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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Değer kümesi R olan, f(x) = ñx ile modellenen f fonksiyonu 
karekök referans fonksiyonu olarak adlandırılır.
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Karekök referans fonksiyonun tanım kümesi
T.K = [0, 3)

Karekök referans fonksiyonun görüntü kümesi
G.K = [0, 3)

Karekök referans fonksiyonun sıfırı
ñx = 0 & x = 0’dir

Karekök referans fonksiyonun işareti

x x < 0 x = 0 x > 0
f(x) Tanımsız 0 Pozitif

Karekök referans fonksiyonun artan - azalan  
olduğu aralıklar
x1, x2 ! R+, x1 < x2 iken ñx1 < ñx2 olduğundan  
f fonksiyonu [0, 3) aralığında artandır.

Karekök referans fonksiyonunun maksimum - minimum 
noktaları
Minimum noktası (0, 0) olup maksimum noktası yoktur.

Karekök referans fonksiyonun bire birliği
x1, x2 ! R+ için x1 ¹ x2 iken ñx1 ¹ ñx2 olduğundan  
f fonksiyonu bire birdir. 

Ayrıca yatay doğru testine göre de bire bir olduğu görülür.

Karekök referans fonksiyonunun örtenliği
Karekök referans fonksiyonun örten olması için değer 
kümesi ile görüntü kümesinin birbirine eşit olması gerekir.

D.K = R                    D.K = Değer kümesi

G.K = [0, 3)             G.K = Görüntü kümesi

D.K ¹ G.K olduğundan örten değildir.

Karekök referans fonksiyonun tekliği - çiftliği
Karekök referans fonksiyonun teklik veya çiftliğinden 
bahsedilemez. Çünkü fonksiyon negatif x değerleri için 
tanımlı değildir.  
(f(-x) = f(x) ya da f(-x) = -f(x) eşitliği elde edilemez.)

Etkinlik 1

f: [0, 16] → R,  f(x) = ñx fonksiyonu veriliyor.

Buna göre f fonksiyonunun

a. Tanım ve görüntü kümesini bulunuz.
T.K = [0, 16] 

G.K = [0, 4] 

b. Grafiğini çiziniz.
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c. Bire bir ve örtenliğini inceleyiniz.
Birebirdir. 

Örten değildir. 

d. Artan - azalanlığını inceleyiniz.
[0, 16] aralığında f artandır. 

e. Maksimum ve minimum değerini bulunuz.
Maksimum değeri 4 

Minimum değeri 0’dır. 

Karekök Referans Fonksiyonundan Türetilen (g(x) = a : f(x ± r) ± k(a, r, k Î RR, a ¹ 0)) Karekök Fonksiyonlarının Nitel Özellikleri
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ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

x eksenine göre yansıma dönüşümü
Değer Kümesi reel sayı olan g(x) = a : ñx fonksiyonunda

 a = -1 ise yani karekök referans fonksiyonu -1 ile 
çarpıldığında karekök referans fonksiyonunun grafik 
temsiline göre uygulanan dönüşüm x eksenine göre 
yanısma dönüşümü olur.
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g (x)=- x
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ÖRNEK
Gerçek sayılarda 

g(x) = -ñx, (x $ 0) 

olmak üzere aşağıda verilen tabloyu doldurunuz.

Tanım 
Kümesi Pozitif Artan Maksimum x Ekseni 

(Sıfırları)
Bire 

Birliği

Görüntü 
Kümesi Negatif Azalan Minimum Örtenliği

Dikeyde daralma ve genişleme
 a > 1 ise örneğin a sayısı 2, 3 ya da 4 ise karekök 

referans fonksiyonunun grafiği üzerindeki noktaların 
değerlerini 2, 3 ya da 4 katına eşleyen dönüşüm 
uygulanmış olur.

NOT: Uygulanan bu dönüşümler karekök referans 
fonksiyonun grafiğinde dikeyde daralma olarak adlandırılır.
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x

y = x

y = 2 x

y = 3 x

y = 4 x
y

4 kat dikeyde
daralma

3 kat dikeyde
daralma

2 kat dikeyde
daralma

karekök referans
fonksiyonu

 0 < a < 1 ise örneğin a sayısı 1
2

ya da 1
3

 ise karekök 

referans fonksiyonunun grafiği üzerindeki noktaların 
değerlerini 1

2
ya da 1

3
 katına eşleyen dönüşüm uygulanmış 

olur.

y = x karekök referans
fonskiyonu

y = x 2 kat dikeyde
genişleme
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y = x 3 kat dikeyde
genişleme
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NOT: Uygulanan bu dönüşüm karekök referans 
fonksiyonunun grafiğinde dikeyde genişleme olarak 
adlandırılır.

ÖRNEK:
Gerçek sayılarda

h(x) = 3ñx, (x $ 0) 

olmak üzere aşağıda verilen tabloyu doldurunuz.

Tanım 
Kümesi Pozitif Artan Maksimum x Ekseni 

(Sıfırları)
Bire 

Birliği

Görüntü 
Kümesi Negatif Azalan Minimum Örtenliği

Karekök Referans Fonksiyonundan Türetilen (g(x) = a : f(x ± r) ± k(a, r, k Î RR, a ¹ 0)) Karekök Fonksiyonlarının Nitel Özellikleri
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BIRE BIR FONKSIYONKarekök Referans Fonksiyonundan Türetilen (g(x) = a : f(x ± r) ± k(a, r, k Î RR, a ¹ 0)) Karekök Fonksiyonlarının Nitel Özellikleri

Etkinlik 2

Bir bilgisayarda bulunan özel bir hesap makinesinde 
ekrana yazılan değerler x, bu değerlere ait çıktılar  
f(x) olmak üzere f fonksiyonu f(x) = -2ñx ile 
modellenmiştir. Bu hesap makinesinde işlem yapan 
öğrenci [0, 9] aralığındaki tüm reel sayıların çıktılarını 
bulup f fonksiyonunun grafiğini çizmiştir. 

Buna göre, bu fonksiyonun

a. f fonksiyonu karekök referans fonksiyonun grafik 
temsiline göre hangi dönüşümler uygulanarak 
bulunmuştur.

2 kat dikeyde daralma

x eksenine göre yansıma

b. Tanım ve görüntü kümesini bulunuz.

T.K = [0, 9] 

G.K = [–6, 0] 

c. Bire bir ve örtenliğini inceleyiniz.

Birebirdir. 

Örten değildir. 

d. Sıfırlarını bulunuz ve işaretlerini inceleyiniz.

Sıfırı → x = 0 

(0, 9] aralığında f(x) < 0 

e. Artan - azalanlığını inceleyiniz.

Tanımlı olduğu aralıkta azalandır. 

f. Fonksiyonun maksimum ve minumum değerini 
bulunuz.

Maksimum değeri 0 

Minimum değeri –6 

1. m bir reel sayı olmak üzere, karekök referans 
fonksiyonuna m kat kat dikeyde genişleme dönüşümü 
uygulanıyor. 

Oluşan yeni fonksiyonun grafiği d 9
2

, ñ2
2
n noktasından 

geçtiğine göre, m kaçtır?
3

2. y = f(x) karekök fonksiyonu için aşağıdakiler bilinmektedir.

 Tanım kümesi <0, 4
25

F’dır.

 Görüntü kümesi [0, 2]’dır.

 Minimum noktası (0, 0)’dır.

Buna göre, f fonksiyonunun cebirsel temsilini yazınız.
f(x) = 5ñx

3. Aşağıda birim kareli zeminde x ekseni silinerek f, g ve h 
karekök fonksiyonlarının grafikleri çizilmiştir.

y y = h(x)

y = g(x)

y = f(x)

f fonksiyonu karekök referans fonksiyonun x eksenine 
göre yansıma dönüşümüdür.

Buna göre, g ve h fonksiyonlarının cebirsel 
temsillerini bulunuz.
g(x) = 2ñx

h(x) = 6ñx

y=
1193= 2-

m= 3

F(z = m. (4z = 2

F(x)= m X olsun.
m . 2 = 2

f(x)= 5/ m= 5

=6/

=21)

/
O

=- /
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BIRE BIR FONKSIYONKarekök Referans Fonksiyonundan Türetilen (g(x) = a : f(x ± r) ± k(a, r, k Î RR, a ¹ 0)) Karekök Fonksiyonlarının Nitel Özellikleri

x eksenine göre öteleme
Değer Kümesi reel sayılar  ve  r > 0 olmak üzere,  
g(x) = a : ôx - r fonksiyonunda;

Önce ôx - r  fonksiyonu çizilir. Bu fonksiyon karekök 
referans fonksiyonunun x ekseni boyunca pozitif yönde 
r birim ötelenmiş halidir. Son olarak ta g(x) = a : ôx - r  
fonksiyonu çizilirken ôx - r  eğrisi üzerindeki tüm noktaların 
değerleri a ile çarpılır.
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y = x+4
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y = x-1

Örnek

Değer kümesi R olan g(x) = ôx - 3 fonksiyonunun grafiği 
aşağıdaki gibidir.
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y = x-3

Aşağıdaki tabloyu doldurunuz.

g(x) = ôx - 3

Tanım 
Kümesi Pozitif Artan Maksimum x Ekseni 

(Sıfırları)
Bire 

Birliği

Görüntü 
Kümesi Negatif Azalan Minimum y Ekseni Örtenliği

Örnek

Değer kümesi R olan f(x) = 3 : ôx - 4 fonksiyonunun grafiği 
aşağıdaki gibidir.
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 f fonksiyonu karekök referans fonksiyonuna hangi 
dönüşümler uygulanarak elde edilmiştir?
Karekök referans fonksiyonuna önce x ekseni boyunca 
pozitif yönde 4 birim ötelenmiş sonra 3 kat dikeyde 
daralma dönüşümü uygulanmıştır.

 f fonksiyonunun tanım kümesi: T.K = [4, 3)

 f fonksiyonunun görüntü kümesi: G.K = [0, 3)

 f fonksiyonunun artan olduğu en geniş aralık [4, 3) olup 
azalan olduğu aralık yok.

 f fonksiyonunun sıfırları x = 4’tür.

 f fonksiyonunun işareti

x x < 4 x = 4 x > 4
f(x) Tanımsız 0 Pozitif

 f fonksiyonunun minimum değeri sıfır olup maksimum 
değeri yoktur.

 f fonksiyonu yatay doğru testine göre bire birdir.

 f fonksiyonunun D.K = R  ve G.K = [4, 3)
                                D.K ¹ G.K olduğundan örten değildir.

 f fonksiyonu ne tek ne de çift fonksiyondur.

3
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ÖRTEN FONKSIYONKarekök Referans Fonksiyonundan Türetilen (g(x) = a : f(x ± r) ± k(a, r, k Î RR, a ¹ 0)) Karekök Fonksiyonlarının Nitel Özellikleri

y eksenine göre öteleme
Değer Kümesi R olan g(x) = a : ñx + k fonksiyonun grafiği 
çizilirken önce a : ñx fonksiyonunun grafiği çizilir daha 
sonra k > 0 olmak üzere, a : ñx fonksiyonun grafiği y 
ekseni boyunca pozitif yönde k birim ötelenme dönüşümü 
uygulanarak çizilmiş olur.
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h(x)= x

k(x)= x – 1

g(x)= x + 2

f(x) = x + 4

Örnek

Değer kümesi R olan g(x) = ñx + 4 fonksiyonunun grafiği 
aşağıda verilmiştir.
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= xy

= x + 4y

Aşağıdaki tabloyu doldurunuz.

g(x) = ñx + 4

Tanım 
Kümesi Pozitif Artan Maksimum x Ekseni 

(Sıfırları)
Bire 

Birliği

Görüntü 
Kümesi Negatif Azalan Minimum y Ekseni Örtenliği

Örnek

Değer kümesi reel sayılar olan f(x) = 2ñx - 4 fonksiyonunun 
grafiği aşağıda verilmiştir.
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y
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–4
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4

4
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 f fonksiyonu karekök referans fonksiyonuna hangi 
dönüşümler uygulanarak elde edilmiştir?
Karekök referans fonksiyonuna önce dikeyde 2 kat 
daralma sonra y ekeni boyunca negatif yönde 4 birim 
öteleme uygulanmıştır.

 f fonksiyonunun tanım kümesi: T.K = [0, 3)

 f fonksiyonunun görüntü kümesi: G.K = [-4, 3)

 f fonksiyonunun artan olduğu en geniş aralık [0, 3) olup 
azalan olduğu aralık yok.

 f fonksiyonunun sıfırları x = 4’tür.

 f fonksiyonunun işareti
(0, 4) aralığında f(x) < 0
(4, 3) aralığında f(x) > 0’dır.

 f fonksiyonunun minimum değeri -4 olup maksimum değeri 
yoktur.

 f fonksiyonu yatay doğru testine göre bire birdir.

 f fonksiyonunun D.K = R  ve G.k = [-4, 3]
                                D.K ¹ G.K olduğundan örten değildir.

 f fonksiyonu ne tek ne de çift fonksiyondur.

0 ,00 0
,
0 0

.
8 Var

4 ,8 44 Yok
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Etkinlik 3

Aşağıda çizilmiş olan grafiklerle fonksiyonları eşleştiriniz.

x

y

2

4 6 8 10 12 14 16 18

–4

–2

2

4

6

8

O

I. f(x) = 2ñx

II. g(x) = ñx + 3

III. h(x) = ñx - 2

IV. k(x) = -ñx

V. m(x) = ôx - 8

x

y f(x)
g(x)

m(x)
h(x)

k(x)

2
4 6 8 10 12 14 16 18
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–2

2

4

6

8

O

Karekök Referans Fonksiyonundan Türetilen (g(x) = a : f(x ± r) ± k(a, r, k Î RR, a ¹ 0)) Karekök Fonksiyonlarının Nitel Özellikleri

iv. a, r ve k’nın sıfırdan farklı olma durumu (r > 0, k > 0)
Değer Kümesi R olan g(x) = a : ôx - r + k fonksiyonunun 
grafiği a, r ve k değerleri için aşağıdaki gibi olur.

(r, k)

a > 0

O
x

y

(r, k)

O
x

y

a < 0

NOT

1. a, r, k ! R, r > 0, k > 0 ve a ≠ 0 olmak üzere negatif 
olmayan gerçek sayılarda tanımlı f(x) = ñx şeklinde 
tanımlı karekök referans fonksiyonundan türetilen  
g(x) = a : ô x + r + k şeklinde tanımlı g fonksiyonunun 
grafiği çizilirken şu adımlar uygulanır:

1. adım: f(x) = ñx şeklinde tanımlı karekök referans 
fonksiyonunun grafik temsili x ekseni boyunca 
negatif yönde r birim ötelenerek k(x) = ô x + r 
şeklinde tanımlı k fonksiyonun grafiği çizilir.

2. adım: k fonksiyonunun değerlerini a katına eşleyen 
m(x) = a : ô x + r şeklinde tanımlı  
m fonksiyonunun grafiği çizilir.

3. adım: m fonksiyonunun grafik temsili y ekseni 
boyunca pozitif yönde k birim ötelenerek  
g(x) = a : ô x + r + k şeklinde tanımlı  
g fonksiyonunun grafiği çizilir.

2. a, r, k ! R, a ≠ 0 olmak üzere değer kümesi gerçek 
sayılar olan g(x) = a : ô x + r + k şeklindeki karekök 
fonksiyonlarının nitel özellikleri aşağıdaki gibidir:

 Tanım Kümesi: [-r, 3) dır.

 Görüntü Kümesi: [k, 3) dır.

 Bire birdir.

 Örten değildir.

 a > 0 ise maksimum noktası yoktur. Fonksiyonun 
minimum değeri k dır. Fonksiyon minimum değerini  
x = -r noktasında alır.

 a < 0 ise minimum noktası yoktur. Fonksiyonun 
maksimum değeri k dır. Fonksiyon maksimum 
değerini x = -r noktasında alır.

 a > 0 ise fonksiyon artan, a < 0 ise fonksiyon 
azalandır.

 

Örnek

5

–5

5

O 10

10

15 20 25
x

y

Değer kümesi R olan 

      f(x) = ôx + 2 + 3 

fonksiyonunun grafiği 
aşağıdaki verilmiştir.

y = f(x) = ôx + 2 + 3 fonksiyonunun grafiği çizilirken.

 ôx + 2 ifadesinin tanımlı olması için x + 2 ³ 0 → x ³ -2 
olmalı

 ôx + 2 ³ 0 olduğundan, ôx + 2 + 3 ³ 3 → y ³ 3 olmalıdır.

 Üstelik a = 1 > 0 olduğundan grafik A(-2, 3) noktasından 
başlayıp artan bir grafik olacaktır.
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Karekök Referans Fonksiyonundan Türetilen (g(x) = a : f(x ± r) ± k(a, r, k Î RR, a ¹ 0)) Karekök Fonksiyonlarının Nitel Özellikleri

Örnek

Değer kümesi R olan f(x) = -2ôx - 5 + 3 fonksiyonunun 
grafiği aşağıdaki verilmiştir.

5

–5

–10

5

O 10

10 y

15 20 25
x

 f fonksiyonu karekök referans fonksiyonuna hangi 
dönüşümler uygulanarak elde edilmiştir?

Karekök referans fonksiyonuna 

i.  x ekseninin pozitif yönünde 5 birim ötleme

ii. 2 kat dikeyde daralma

iii. x eksenine göre yansıma

iv. y ekseninin pozitif  yönünde 3 birim öteleme

dönüşümleri uygulanmıştır.

 f fonksiyonunun tanım kümesi: T.K = [5, 3)

 f fonksiyonunun görüntü kümesi: G.K = (-3, 3]

 f fonksiyonunun azalan olduğu en geniş aralık [5, 3) olup 
artan olduğu aralık yok.

 f fonksiyonunun sıfırı -2ôx - 5 + 3 = 0

                                             2ôx - 5 = 3

                                               ôx - 5 = 3
2

                                                  x - 5 = 9
4

 & x = 29
4

’tür.

 f fonksiyonunun işareti

d29
4

, 3n aralığında f(x) < 0

d5, 29
4
n aralığında f(x) > 0’dır.

 f fonksiyonunun maksimum değeri -3 olup minimum değeri 
yoktur.

 f fonksiyonu yatay doğru testine göre bire birdir.

 f fonksiyonunun D.K = R  ve G.K = (-3, 3]
                                D.K ¹ G.K olduğundan örten değildir.

 f fonksiyonu ne tek ne de çift fonksiyondur.

5 10 15 20 25 30O

–15

–10

–5

–5

5

10

15

20
y

x

y = f(x)

y = g(x)

y = h(x)

a. Yukarıda çizilmiş karekök fonksiyonlarının grafiklerin 
cebirsel temsillerini bulunuz.

b. Cebirsel temsillerini bulduğunuz fonksiyonların 
karekök referans fonksiyonlarından hangi 
dönüşümler sonucunda türetildiğini bulunuz.

a)                   f(x)                   g(x)                 h(x)

              3ôx + 3 + 3            ñx             -2ñx - 4

b)  f(x) →  x ekseni boyunca negatif yönünde 3 birim öteleme

                 3 kat dikeyde daralma

                 y ekseninin pozitif yönünde 3 birim öteleme

     g(x) →  Karekök referans fonksiyonu

     h(x) →  Karekök referans fonksiyonu 2 kat dikeyde daralma

                 x eksenine göre yansıma

                 y ekseninin negatif yönünde 4 birim öteleme

Etkinlik 4

= /

y= a.
yx+3 +3 > y=3.(x+3 +3

1
,9) !ç!n 4 +3 = 9 = 2a=6

a =3

y= m . 1x 4 - y= -2(x -4

(1, -6) !ç!n m .
1 4= -6= m= -2

⑭
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

Karekök Referans Fonksiyonundan Türetilen (g(x) = a : f(x ± r) ± k(a, r, k Î RR, a ¹ 0)) Karekök Fonksiyonlarının Nitel Özellikleri

1. Aşağıda verilen tabloyu doldurunuz.

Fonksiyonun 
Cebirsel 

Gösterimi

Tanım ve 
Görüntü 
Kümesi

Işareti Azalan-Artan
olduğu aralık

Maksimum-
Minumum 
Noktası

Eksenleri 
Kestiği 

Noktalar

BireBirlik 
ve Örtenlik

Tekliği-
Çiftliği

f(x) = 2ôx - 1 + 4

Tanım 
Kümesi Pozitif Artan Maksimum x Ekseni 

(Sıfırları) Bire Birliği

Görüntü 
Kümesi Negatif Azalan Minimum y Ekseni Örtenliği

2. Aşağıdaki tabloyu doldurunuz.

f(x) Tanım
Kümesi

Görüntü
Kümesi

-4ñx

3 : ôx - 2

ñx - 5

ôx - 1 + 3

-2 : ôx + 2 - 6

f(x) Tanım Kümesi Görüntü Kümesi

-4ñx [0, 3) (–3, 0]

3 : ôx - 2 [2, 3) [0, 3)

ñx - 5 [0, 3) [–5, 3)

ôx - 1 + 3 [1, 3) [3, 3)

-2 : ôx + 2 - 6 [–2, 3) (–3, –6]

3. Tanım kümesi [-4 ,5] olan

f(x) = ôx + 4 - 2

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, f fonksiyonunun

a. Görüntü kümesini bulunuz.

b. Fonksiyonun artan olduğu en geniş aralığı bulunuz.

c. Fonksiyonun maksimum - minimum değerlerini 
bulunuz.

d. Fonksiyonun sıfırlarını bulunuz.
a)  [–2, 1]                                             b)  [–4, 3) aralığında artan 

c)  Makismum:1   Minimum: –2           d)  x = 0 

4. Değer kümesi R olan

f(x) = -2 : ôx + 2 - 1

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

I. f fonksiyonunun tanım kümesi [-2, 3)’dur.

II. f fonksiyonunun görüntü kümesi (-3, -1]’dir.

II. f fonksiyonunun minimum değeri -2’dir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
I - II 

5. a, r, k ! R olmak üzere,

g(x) = a : ô x + r + k

fonksiyonu ile ilgili aşağıdaki bilgiler veriliyor.

 g fonksiyonunun tanım kümesi [2, 3)’dur.

 g fonksiyonunun alabileceği en büyük değer 6’dır.

 g fonksiyonunun sıfırı 6’dır.

Buna göre, a + r + k toplamı kaçtır?
1 

Fonksiyonun Cebirsel 
Gösterimi

Tanım ve 
Görüntü Kümesi Işareti Azalan-Artan

olduğu aralık
Maksimum-Minumum 

Noktası
Eksenleri Kestiği 

Noktalar
BireBirlik ve 

Örtenlik
Tekliği-
Çiftliği

f(x) = 2ôx - 1 + 4

Tanım Kümesi Pozitif Artan Maksimum x Ekseni (Sıfırları) Bire Birliği

Ne tek
Ne çift

[1, 3) [1, 3) [1, 3) Yok Yok Evet
Görüntü Kümesi Negatif Azalan Minimum y Ekseni Örtenliği

[4, 3) – – (1, 4) Yok Hayır

maks!mum değer" - 1 d!r.

M!n!mum değer" yoktur.

r= -2

F(-4)= -2 , F(5)= 1 k= 6

X+4 , 0 = X ,
- 4

- 2 > m!n!mum

1> maks!mum g(x)= a . X- 2 + 6

X = 6 !ç!n a . 4 + 6 = 0 = 2a=- 6
a=-3

a+ r + k= -3-2+6 = 1
yx+4 - 2 = 0 = (x+4 = 2 = X+4-4
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Karekök Referans Fonksiyonundan Türetilen (g(x) = a : f(x ± r) ± k(a, r, k Î RR, a ¹ 0)) Karekök Fonksiyonlarının Nitel Özellikleri

6. f: [0, 3) " RR,  f(x) = ñx karekök referans fonksiyonuna 
yapılan dönüşümlerle oluşan fonksiyonların cebirsel 
temsillerini yazınız.

Uygulanan Dönüşüm Oluşan Fonksiyon
I. x ekseni boyunca pozitif 

yönde 1 birim, y ekseni 
boyunca pozitif yönde 4 
birim öteleme dönüşümü

II. 3 kat dikey daralma ve  
y ekseni boyunca negatif 
yönde 2 birim öteleme 
dönüşümü

III. x eksenine göre yansıma 
dönüşümü, x ekseni 
boyunca negatif yönde 1 
birim, y ekseni boyunca 
negatif yönde 5 birim 
öteleme dönüşümü

IV. 4 kat dikey genişleme ve 
x eksenine göre yansıma 
dönüşümü, x ekseni 
boyunca pozitif yönde 1 
birim ve y ekseni boyunca 
negatif yönde 1 birim 
öteleme dönüşümü

I.  ô x – 1 + 4 

II.  3ñx – 2 

III.  –ô x + 1 – 5 

IV.  – 1
4

ô x – 1 – 1 

7. f: [-2, 7] → [2, 8]

f(x) = ô x + 2 + 1

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre

I. f fonksiyonu tanımlı olduğu aralıkta artandır.

II. f fonksiyonu maksimum değeri 4’tür.

III. f fonksiyonunun sıfırı yoktur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
I, II ve III 

8. f: [-3, 3) → (-3, 4]

f(x) = -2 : ô x + 3 + 4

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre

I. -3 # x < 1 aralığında f(x) > 0’dır.

II. f fonksiyonunun maksimum değeri 4’tür.

III. f fonksiyonu tanımlı olduğu aralıkta azalandır.

IV. f fonksiyonu örtendir.

ifadelerinden hangileri daima doğrudur?
I, II, III ve IV 

9. Aşağıda  f(x) = a : ô x - r + k karekök fonksiyonun grafiği 
verilmiştir.

x

y

O 1

1
2
3
4
5
6
7
8

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Bu fonksiyonun grafiği, x ekseni boyunca negatif 
yönde 1 birim ve y ekseni boyunca pozitif yönde  
4 birim ötelenirse, oluşan yeni g(x) fonksiyonunun 
cebirsel temsilini bulunuz.
g(x) = 2ô x – 2 + 4 

X-1 +4

3X - 2

- yx+15
- 2x+3 + 4= 0

x+3 = 2 = X+3= 4

9
4

X=

-3 D. k= 70 . 4

6 . k= )-0 , 4

! X- D. K= G. K örtend!r.

f(x)= 2 . X-3

F(-2)= 0 + 1 = 1 > m!n!mum g(x)= 2x- 2 +4

f(7)= 9 + 1 = 4 maks!mum
Y

YX+2 + 1 =0

1-2,1)·
X (x+2 = - 1

P

Sıfırı yoktur.
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

Karekök Referans Fonksiyonundan Türetilen (g(x) = a : f(x ± r) ± k(a, r, k Î RR, a ¹ 0)) Karekök Fonksiyonlarının Nitel Özellikleri

Etkinlik 6

1. Bir internet servis sağlayıcı, dosya boyutu ile indirme 
süresi arasındaki ilişkiyi aşağıdaki fonksiyonla 
modellemiştir.

 x: Dosya boyutu (MB)

 f(x): indirme süresi

f(x) = ôx + 36 + 2

Aşağıdaki tabloda bazı dosyaların boyutları verilmiştir.

x(MB) 0 13 28 45

Buna göre

a. Verilen dosya boyutları için tahmini indirme sürelerini 
bulunuz.

b. Modellenen y = f(x) fonksiyonunun grafiğini çiziniz.
a)  f(0) = 8,  f(13) = 9,  f(28) = 10,  f(45) = 11 

b)  y

x

8

0 13 28 45

2. Bir teknoloji fuarında sergilenen robot kol hareketlerinin 
modellenmesiyle ilgili uygulama yapan Yazılım Mühendisi 
Zeynep Hanım, öğrencilerden aşağıdaki adımları takip 
ederek soruyu çözmelerini istemektedir.

Uygulama Basamakları:

1. Dik koordinat sisteminde

f(x) = ôx + 9

g(x) = - 9 + ñx

fonksiyonlarının grafiklerini çiziniz.

2. Grafikler üzerinde aşağıdaki noktaları belirleyiniz:

 A(0, f(0))

 B(0, g(0))

 C(16, g(16))

 D(16, f(16))

3. [AB], [BC], [CD] ve [DA] doğru parçalarını çizerek 
 ABCD dörtgenini oluşturunuz.

Buna göre oluşan ABCD dörtgeninin alanının kaç 
birimkare olduğunu bulunuz.
176 

Etkinlik 5

1. Aşağıda  f(x) = a : ô x - r + k  fonksiyonun grafiği 
verilmiştir.

5–5
–5

5

O 10

10

15

20

25
y

15 20 25 30 35 40
x

a. f fonksiyonunun cebirsel temsili = f(x) = 3 : ôx - 4 + 1

b. Tanım kümesi = [4, 3)

c. Görüntü kümesi = [1, 3)

d. Minimum değeri = 1

e. Artan olduğu aralık = [4, 3)

f. Bire birlik = Bire bir

2. Aşağıda  f(x) = a : ô x - r + k karekök fonksiyonun grafiği 
verilmiştir.

5

–5

–10

5

O 10

10

15
y

15 20 25 30 35 40
x

a. f fonksiyonunun cebirsel temsili = f(x) = -ôx - 2

b. Tanım kümesi = [2, 3)

c. Görüntü kümesi = (-3 0]

d. Maksimum değeri = 0

e. Azalan olduğu aralık = [2, 3)

f. Bire birlik = Bire bir

5 ·
D

3 A A 2

3
-9

-5 8 B 16

5
-5 16

· [

4 C

-9 B

A +B+c = 16. 2
+ 8. 16+ 16:

2 2

-+ 128 + 32 = 176-
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3erIRrmDQV DeğerleQGirme

Karekök Referans Fonksiyonundan Türetilen Fonksiyonlar

TEST - 1

1. Ses hızının sıcaklığa bağlı olarak nasıl değiştiğini 
gösteren fonksiyon aşağıdaki gibidir.

v(T) = 20 : T + 273 

Burada

 v(T): Sesin hızı (m/s cinsinden)

 T: Sıcaklık (Santigrat derece cinsinden)

Buna göre,

I. v fonksiyonu bire birdir.

II. v fonksiyonu [-273, 3] aralığında artandır.

III. v fonksiyonunun görüntü kümesi [0, 3)’dur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
EEE

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) II ve III E) I, II ve III 

2.  f(x) = -ôx + 5 + 8

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre;

I. f fonksiyonunun görüntü kümesi (-3, 8]’dir.

II. f fonksiyonunun azalan olduğu en geniş aralık  
[-5, 3)’dur.

III. f fonksiyonunun grafiğinin x eksenini kestiği 
noktanın apsisi 59’dur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
EEE

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) II ve III E) I, II ve III 

3. Tanımlı olduğu aralıkta

f(x) = 2 : ôx + 7 - 2

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre;

I. f fonksiyonunun azalan olduğu aralık yoktur.

II. f fonksiyonunun minimum noktası (-7, -2)’dir.

III. (-6, 3) aralığında f(x) > 0’dır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
EEE

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) II ve III E) I, II ve III 

4. f: [6, 3) → [1, 3) olmak üzere,

f(x) = 1
2

 : ôx - 6 + 1

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre;

I. f fonksiyonu örtendir.

II. f fonksiyonunun maksimum noktası (6, 1)’dir.

III. fonksiyonunun sıfırı yoktur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
DDD

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) I ve III E) II ve III 

Karekök Referans Fonksiyonundan Türetilen Fonksiyonlar 1

Y
21x+7 - 2= 0

-x+7 = 1

Y
X= - 6

· T. k= -273
,
0 -7 -6 /

8
6.k= 0,

0
- 7

.
-6 f(x)0

· X · - 2
- 273

O ·-273
,
8 artandır.

(- 7
,
-2) 1-6 ,

00 f(x)0
· Yatay doğru test!negöre m!n!mum Tanımlı olduğu aralıkta

b!re b!rd!r. nokta artandır.

-

Y Yx 6 . k = 1
,
8

· g
T

. k= - 5 ,
0 6. k= -0

, 8
D.

K = 1
,
0

Tanımlı olduğu aralıkta azalan 1 D. K= G . K örtend!r.

& X -yx+5 +8= 0 I > X (6. 1) m!n!mum nokta
-50 59

Y x+5 = S
06

maks!mumu yoktur.

X+5= 647x= 59 Sıfırı yoktur.



12

3erIRrmDQV DeğerleQGirme

Karekök Referans Fonksiyonundan Türetilen Fonksiyonlar

TEST - 1

5. Aşağıda verilen grafik

f(x) = -2 : ô x - r + k

fonksiyonuna aittir.

5

–5

–15

–10

5

O 10

10
y

15 20 25 30 35 40
x

Buna göre, r + k toplamı kaçtır?
EEE

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

7. Bir öğrenci; 

f(x) = ô x - r + k 

kareköklü fonksiyonuna önce x ekseninin negatif yönünde 
3 birim öteleme dönüşümü daha sonra y ekseninin negatif 
yönünde  2 birim öteleme dönüşümü yapınca oluşan yeni 
g fonksiyonunun tanım ve görüntü kümesi [1, 3) olarak 
bulmuştur.

Buna göre, r : k çarpımı kaçtır?
EEE

A) -12 B) -6 C) 3 D) 6 E) 12

8. Aşağıda dik koordinat düzleminde karekök referans 
fonksiyonundan türetilen f, g ve h fonksiyonlarının 
grafikleri şekilde gösterilmiştir.

y

xO
-4

-2

Bu fonksiyonlarla ilgili

 h(x) = -f(x)

 f(x - 4) - 1 = g(x)

bilgileri veriliyor.

Buna göre,

I. h(0) < g(0) < f(0)

II. g(x) fonksiyonunun cebirsel temsili ñx - 1’dir.

III. f, g ve h fonksiyonlarının sıfırlarının toplamı -7’dir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
EEE

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) II ve III E) I, II ve III 

6. Karekök referans fonksiyonundan türetilen bir  
f fonksiyonu için aşağıdaki bilgiler verilmiştir.

 f fonksiyonunun görüntü kümesi [0, 3)’dır.

 f2 fonksiyonun grafiği

y

x
O

12

-3

y = f2(x)

  şeklindedir.

Buna göre, f fonksiyonunun grafiği x ekseninin 
pozitif yönünde 2 birim ötelenip x eksenine göre 
yansıma dönüşümü uygulandığından elde edilen 
yeni fonksiyonun cebirsel temsili aşağıdakilerden 
hangisidir?

BBB

A) 2ô x + 1 B) -2ô x + 1 C) 2ô x - 1

 D) -2ô x - 1 E) - 1
2

 ô x + 1 

(3, 2)

g(x) = X+ 3 -r , k - 2

x+ 3 -r = 0 = X= r-3 = 1 = r= 4

k -2 = 1 = k= 3

kr= 3 . 4= 12

f(x) = - 2
. x-3 + 2

r= 3 k=2

r +k= 3+2= 5
>

X f(x)= x+4

2

X
,
0 g(x)= X - 1

-1

X = 4x+ 12
-3

+ 1 = 1 h(x)= - x+4

(-4)
f(x)= 4X+ 12

M
-4x +y= 12 f(x)= 2. x+3

y= 4X+ 12

-2 - 1 +

- 4 + 14 =
-7

g(x)= 2
. X+ 1
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3erIRrmDQV DeğerleQGirme

Karekök Referans Fonksiyonundan Türetilen Fonksiyonlar

TEST - 2

1. a ve b birer gerçel sayıdır.

Aşağıda f(x) = ô x + a ve g(x) = b + ñx fonksiyonlarının 
grafiklerinin bir kısmı verilmiştir.

x

y

O 1

1
2
3

–1–2
–1
–2
–3

–3–4–5–6–7 2 3 4 5 6 7

g

f

Buna göre, f ve g fonksiyonlarının kesim noktasının 
apsisi kaçtır?

CCC

A) 2 B) 3
2

 C) 1 D) 1
2

 E) 1
4

3. Aşağıda 

f(x) = a : ôx - b + c,  a ¹ 0 

şeklinde tanımlı bir fonksiyon grafiği verilmiştir.

O
x

y

Buna göre, a, b, c için aşağıdaki ifadelerden hangisi 
doğrudur?

CCC

A) a > 0,  b > 0,  c > 0  B) a < 0,  b > 0,  c < 0

C) a < 0,  b < 0,  c > 0  D) a > 0,  b < 0,  c > 0

                       E) a < 0,  b > 0,  c > 0

4. Referans fonksiyonu f(x) = ñx olan karekök fonksiyonuna

 x ekseni boyunca pozitif yönde 2 birim öteleme,

 daha sonra x eksenine göre yansıtma,

 ardından y ekseni boyunca negatif yönde 3 birim 
öteleme 

işlemi uygulanıyor.

Buna göre oluşan yeni fonksiyon aşağıdakilerden 
hangisidir?

BBB

A) -ôx + 2 - 3 B) -ôx - 2 - 3 C) -ôx - 2 + 3

 D) ôx - 2 - 3 E) -ôx + 2 + 3 

2. Bir asansörün yüksekliğinin zamana bağlı grafiği aşağıda 
verilmiştir.

O

Yüksekl�k (metre)

12

84

Zaman
(san�ye)

f(x) = -2 : ôx + 16 + k 

şeklinde modellenmiştir.

Buna göre, asansör 10 metre yüksekliğe kaçıncı 
saniyede ulaşır?

DDD

A) 6 B) 7 C) 8 D) 9 E) 10

(b ,c)
· C

b0

[ O

b
Azalan b!r

Fonks!yon
(a <0)

v

f(x)= x+3g(x)= x + 1
v

x+3 = x +1

x = 1

⑨
X-2

* X- 2

f(0)= -216 + k = 12
· - X- 2 - 3

- 8 + k= 12= k= 20

-2x+ 16 + 20= 10= X+16 =5

X+ 16= 25

X = 9
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3erIRrmDQV DeğerleQGirme

Karekök Referans Fonksiyonundan Türetilen Fonksiyonlar

TEST - 2

6. Aşağıda f(x) = a : ôx - r + k karekök fonksiyonunun 
grafiği verilmiştir.

x

y

2

2

-2

O 4

4

6 8

Buna göre, f fonksiyonunun sıfırı kaçtır?
AAA

A) 17
4

 B) 38
8

 C) 9
2

 D) 37
8

 E) 19
4

 

7. Aşağıda karekök referans fonksiyonundan türetilen bir  
f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

x

y

O

 f fonksiyonu [-4, -3) aralığında pozitif değerler 
almaktadır.

 f fonksiyonunun y eksenini kestiği noktanın  
ordinatı -2’dir.

Buna göre, f fonksiyonunun grafiği aşağıda verilen 
noktaların hangisinden geçer?

DDD

A) (6, -2) B) (4, -1) C) (11, -3)

 D) (12, -6) E) (21, -7) 

5. Aşağıda karekök referans fonksiyonun grafiği verilmiştir.

1

1

O 2

2

3

3

4

4

5 6 7 8 9 10

y

y = x

Buna göre,

I. II.

1

1

O 2

2

3

3

4

4
5
6

5 6 7

y

x

x

1

1

O 2

2

3

3

4

4
5
6

5 6 7 x

y

1

1

O 2

2

3

3

4

4
5
6
7

III.

5 6 7

y

grafiklerinin cebirsel temsilleri sırasıyla 
aşağıdakilerden hangisidir?

BBB

I II III

A) ôx + 2 3ôx + 2 3ôx + 2 - 1

B) ôx - 2 3ôx - 2 3ôx - 2 + 1

C) ôx - 2 2ôx - 3 3ôx - 3 - 1

D) 2ñx 2ôx - 1 2ôx - 1 + 1

E) 2ôx - 2 ñx - 2 2ôx - 2 + 1

30 (2, 3)

- 1
16,-1

X-2
3X-2

f(x) = a . X -2 +3 - 2x-2 + 3= 0

f(b) = a4 +3 =
- 1 X-2 = 3

9
2a = -4 X- 2 =

a = - 2 X = 174
3

. X-2 +1

:%3
-4

-2

f(x)= a . x+ 4 +kf(x)= -2x+4 +2

F( -3) = a .
1 + k = 0 F(12)= -216 +2

+ f(0) = a . 2 + k = -2 =

-8+2

=- 6
a =
-2

,
k=2
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Rasyonel Fonksiyonlara Giriş - Ters Orantı

İki çokluktan biri artarken diğeri aynı oranda azalıyorsa 
veya biri azalırken diğeri aynı oranda artıyorsa bu iki çokluk 
ters orantılıdır denir.

Çeşme
Sayısı

Doldurma
Süresi 36 saniye 18 saniye 12 saniye

1 musluk lavaboyu 36 saniyede dolduruyorsa, 2 musluk  
18 saniyede ve 3 musluk 12 saniyede doldurur.
Buna göre, musluk sayısı ile lavabonun dolma süresi 
ters orantılıdır. Yani musluk sayısı artıkça lavabonun 
dolma süresi azalmaktadır.

1

12
18

24

Dolma Süresi (saniye)

Musluk Sayısı
2 3

Ters orantılı iki çubuğun çarpımı sabittir. 
k; orantı sabit olmak üzere,
y, x ters orantılı ise x : y = k’dır.

y

x
O

y = k
x

şeklinde grafiği çizilir.
Bir musluk, sabit bir hızla su akıtarak 60 m3 hacmindeki bir 
tankı doldurmaktadır.
Buna göre, musluğun saatte boşalttığı su miktarı  
(m3/saat) ile tankın tamamen dolması için geçen süre 
(saat) arasındaki ilişkiyi gösteren grafiği çiziniz.

O 10

1
2
3
4
5
6

Zaman

Su miktarı
20 30 40 50 60

1. Aşağıda f(x) = 2
3

 x + 4 doğrusal fonksiyonun bir kısmı 

ve ters orantılı bir fonksiyon olan y = g(x) fonksiyonu 
verilmiştir.

O 3

y

y = f(x)

P

y = g(x)

x

f ve g fonksiyonlarının grafikleri apsisi 3 olan noktada 
kesişmişlerdir. Buna göre, g(x) fonksiyonun cebirsel 
temsilini bulunuz.

g(x) = 18
x  

2. Müzik sınıfında öğretmen, öğrencilerine farklı notaların 
frekanslarını öğretmektedir. Her nota belirli aralıklarla 
titreşir ve bu titreşimler periyot cinsinden ifade edilebilir. 
Frekans arttıkça ses tizleşir; azaldıkça kalınlaşır. 
Öğrenciler, her notanın frekansını hesaplayarak hangi 
seslerin insan kulağına daha keskin veya daha rahatsız 
edici geldiğini anlamaya çalışırlar.

Aşağıda bazı notaların periyotları ve frekansları 
verilmiştir:

Nota Periyot (sn) Frekans (Hz)
Do 0,05 sn 20 Hz
Re 0,025 sn 40 Hz
Mi 0,0125 sn 80 Hz
Fa 0,01 sn 100 Hz

İnsan kulağı 20 - 20.000 Hz aralığındaki sesleri duyabilir. 
Ancak müzikte 80 Hz üzeri frekanslar, bazı kişiler için 
uzun dinlemelerde yorucu olabilir.

Buna göre:

a. Frekansın periyoda bağlı değişimini gösteren 
fonksiyonu yazınız. (f: frekans, T: Periyot)

b. Periyodu 0,008 sn olan yeni bir nota çalındığında, bu 
sesin frekansı müzik dinleyicileri için yorucu kabul 
edilir mi? Hesaplayarak belirtiniz.

a)  f = 1
T

 

b)  f = 125 > 80 (yorucu) 

F(3)= 22 . 3+4

f(3)= 6

g(x)= mg(3)=
m

= 6

m= 18
g(x)= 18

20
so

F=1= = 1000
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

Rasyonel Fonksiyonlara Giriş - Ters Orantı

Bir kırtasiye dükkânında farklı kalitede X ve Y marka 
defterler satılmaktadır. X marka defterlerden elde edilen 
kâr, maliyet fiyatı ile ters orantılıdır. X marka bir defterin 
maliyeti 3 TL iken kârı 6 TL’dir. Y marka defterlerden elde 
edilen kâr ise her zaman maliyet fiyatından 3 TL fazladır.

Dükkan sahibi, hangi defter türünü satarak daha fazla 
kâr elde edebileceğini öğrenmek amacıyla bir analiz 
yapmaktadır. Bu nedenle X ve Y marka defterlerin 
satışından elde edilen kârın maliyete bağlı değişimini 
gösteren fonksiyonları sırasıyla f ve g ile modellenmiştir.

Buna göre:

a. f ve g fonksiyonlarının cebirsel temsilini bulunuz.

b. X ve Y marka defterlerden eşit miktarda kâr elde 
edebilmek için defterlerin maliyetinin kaç TL olması 
gerektiğini bulup f ve g fonksiyonlarını aynı dik 
koordinat sisteminde gösteriniz.

c. Çizdiğiniz grafik temsilinden yararlanarak, hangi 
maliyet aralığında Y marka defterlerin X marka 
defterlerden daha kârlı olduğunu bulunuz. Bu ifadeye 
karşılık gelen eşitsizliğin cebirsel temsilini yazınız.

a)  f(x) = 18
x

, g(x) = x + 3

b)  x = 3  

O 3

3

y

x

c)  x + 3 > 18
x

Etkinlik 2

Olimpiyat Oyunları’na yapılacak seyahat 1000 TL 
tutacaktır. Spor kulübü bu seyahatin masraflarını 
karşılamak ve 800 TL kâr elde etmek istemektedir.

Bunun için bilet satışı yapılacaktır ve bütün biletler aynı 
fiyattan satılacaktır.

Aşağıdaki tablo, satılması gereken bilet sayısı n ile 
her biletin fiyatı p (TL cinsinden) arasındaki ilişkiyi 
göstermektedir:

Bilet Sayısı (n) 3 4 5
Her Biletin Fiyatı (p) 600 TL 450 TL 360 TL

a. Bir biletin fiyatının 90 TL olması için kaç bilet 
satılmalıdır?

b. Bilet sayısı n ile her biletin fiyatı p ters orantılıdır. 
Buna göre, bu ters orantının sabitini bulunuz.

c. n ile p arasındaki ilişkiyi ifade eden matematiksel 
bağıntıyı yazınız.

d. Bilet sayısı n ile bilet fiyatı arasındaki ilişkiyi gösteren 
grafiği çiziniz.

a)  20             b)  1800            c)  n : p = 1800

d)  P

n

600

O 3

Etkinlik 1

3.600= 4 . 450= 5. 360 = 1800

n . p= 1800
f(x)= 18g(x)= x+3

n .
90= 1800 = n= 20

n . p= k

k=1800

18 = x+3+3x-18=0
↓
+6
-3

X= - 6
,

X= 3

n . p= 1800

X+318
/
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Gerçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri

RASYONEL REFERANS FONKSIYONUNUN NITEL ÖZELLIKLERI

Rasyonel referans fonksiyon

f: R - {0} → R aralığında tanımlı f(x) = 1
x

 ile modellenen  

f fonksiyonu rasyonel referans fonksiyonu olarak 
adlandırılır.

1
–1

–1

–2

–2

–3

–3

–4

–4

1

O 2

2

3

3

4

4

x

y

y = 1x

Rasyonel referans fonksiyonu sıfırdan farklı her gerçek 
sayıyı çarpmaya göre tersine çevirir. “a, b ! R - {0} ve  
a ile b aynı işaretli olmak üzere a < b → 1

a
 > 1

b
 olur”

 2 < x # 4 & 1
4

 # x < 1
2

 -5 # x < -2 & - 1
2

 < x # - 1
5

 x > 3 & 0 < 1
x

 < 1
3

 x < -6 & - 1
6

 < 1
x

 < 0

 -2 # x < 4 & -3 < x # -1
2

 , 1
4

 < x < 3

 0 < x < 6 & 1
6

 < x < 3

1
–1

–1

–2

–2

–3

–3

–4–5–6

–4
–5
–6

1

O 2

2

3

3

4 5 6

4
5
6

x

y

f(x)= 1x

0 < x < 3 aralığında ve -3 < x < 0 aralığında rasyonel 
referans fonksiyonunun değişimini inceleyelim.

 (0, 3) aralığında

1 / 0,01 = 100

1 / 0,001 = 1000

1 / 0,000000001 = 1000000000

Paydadaki sayı sıfıra yaklaştıkça sayının değeri büyüyüp 
artı sonsuza yaklaşır.

 (-3, 0) aralığında

1 / -0,01 = -100

1 / -0,001 = -1000

1 / -0,000000001 = -1000000000

Paydadaki sayı sıfıra yaklaştıkça sayının değeri küçülüp 
eksi sonsuza yaklaşır.

f(x) = 1
x

 olmak üzere,

 f fonksiyonunun tanım kümesi R - {0}’dır.  
Yada (-3, 0) , (0, 3) olarak ifade edilir.

 f fonksiyonunun görüntü kümesi R - {0}’dır.  
Yada (-3, 0) , (0, 3) olarak ifade edilir.

 f fonksiyonu (-3, 0) , (0, 3) aralığında azalan 
fonksiyondur.

 f fonksiyonunun maksimum ve minimum değeri yoktur.

 f fonksiyonunun sıfırı yoktur.

 f fonksiyonu (-3, 0) aralığında negatif değerler alırken 
(0, 3) aralığında pozitif değerler alır.

 x1, x2 ! R - {0} olmak üzere,

x1 ¹ x2 & 1
x1

 ¹ 1
x2

 & f(x1) ¹ f(x2)

olduğundan f bire bir fonksiyondur.

 f fonksiyonunun değer kümesi R ve ve görüntü kümesi 
(-3, 0) , (0, 3)’dir. D.K ¹ G.K olduğundan f fonksiyonu 
örten değildir.

 x ! R - {0} için

f(x) = 1
x

 ise f(-x) = -1
x

 = -f(x)

olduğundan (grafik orijine göre simetrik) f fonksiyonu 
tek fonksiyondur.
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

Örnek

f: < 1
2

, 5F → < 1
5

, 2F
f(x) = 1

x
 fonksiyonu veriliyor.

Buna göre f fonksiyonunun

a. Görüntü kümesini bulunuz.

b. En büyük ve en küçük değerini bulunuz.

c. Bire birliğini inceleyiniz.

d. Örtenliğini inceleyiniz.

e. Artan-azalanlığını inceleyiniz.

Gerçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri

a. Tanım kümesi < 1
2

, 5F olduğundan 1
2

 # x # 5  

& 1
5

 # 1
x

 # 2 olduğundan f fonksiyonunun görüntü 

kümesi G.k = < 1
5

, 2F'dir.

b. 

O

2

5 x

y

1
5

1
2

 

f fonksiyonunun G.K = < 1
5

, 2F olduğundan  

f fonksiyonunun en küçük değeri 1
5

 en büyük değeri 2 olur.

c. x1, x2 ! < 1
2

, 5F için, x1 ¹ x2 iken d 1
x1

 ¹ 1
x2
n  

& (f(x1) ¹ f(x2)) olduğundan f  fonksiyonu bire birdir.

d. f fonksiyonunun değer kümesi ile görüntü kümesi birbirine 
eşit olduğundan f örtendir.

e. f fonksiyonunun artan olduğu bir aralık olmayıp  
azalan olduğu en geniş aralık < 1

2
, 5F’dir.

1. x ! <-1
5

, 4F - {0} olmak üzere, f(x) = 1
x

 fonksiyonunun 

görüntü kümesini bulunuz.

(–3, –5] , ; 14 , 3) 

2. x ! d 1
6

, 2F olmak üzere, f(x) = 1
x

 fonksiyonunun bu 

aralıkta alabileceği tam sayı değerleri toplamı kaçtır?
15 

3. a bir pozitif tam sayıdır.

x ! < 1
a

, 2
9
n,  f(x) = 1

x
 fonksiyonunun alabileceği tam 

sayı değerlerinin toplamı 26 olduğuna göre, a kaçtır?
8 

! x0v0x4

-8 -504Xd
(-0

,
-5u4 ,

0

! Xx2

2 = 16

1 + 2+3+4+5= 15

1

<x !aOl

5+6+7+8 = 26

a= 8
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Gerçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri

x eksenine göre yansıma

f. R - {0} → R olmak üzere, f(x) = a
x

 (a ! R) fonksiyonunda a = -1 ise g(x) = -1
x

 fonksiyonu f(x) = 1
x

 rasyonel referans 

fonksiyonunun grafik temsiline göre uygulanan dönüşüm x eksenine göre yansıma dönüşümüdür.

5
–5

–5

–10

–10

–15

–15

5

O
10

10

15

15
y

x

g(x) = -1
x

   

Fonksiyonun 
Cebirsel 

Gösterimi

Tanım ve 
Görüntü 
Kümesi

Işareti

Azalan-
Artan

olduğu 
aralık

Maksimum-
Minumum 
Noktası

Eksenleri 
Kestiği 

Noktalar

BireBirlik 
ve Örtenlik

Tekliği-
Çiftliği

f(x) = - 1
x

Tanım 
Kümesi Pozitif Artan Maksimum x Ekseni 

(Sıfırları) Bire Birliği

Tek
R - {0} x < 0 R - {0} Yok Yok Bire bir

Görüntü 
Kümesi Negatif Azalan Minimum y Ekseni Örtenliği

R - {0} x > 0 – Yok Yok Örten değil

Dikeyde daralma ve genişleme

 1
x Rasyonel referans fonksiyonu

Eğri üzerinde 
noktaların 
değerlerini  
2 katına eşler.

 2
x

Rasyonel referans 
fonksiyonunun grafik temsiline 
göre dikeyde 2 kat daralma 
dönüşümü

Eğri üzerindeki 
noktaların 
değerlerini  
3 katına eşler.

 3
x

Rasyonel referans 
fonksiyonunun grafik temsiline 
göre dikeyde 3 kat daralma 
dönüşümü      

–6 –5 –4 –3 –2 –1
1 2 3 4 5 6

–6

–5

–4

–3

–2

–1

1

2

3

4

5

6

O x

y

 f(x) = 1
x

 g(x) = 2
x

 f(x) = 3
x

 

 1
x

Rasyonel referans fonksiyonu

 1
2x

Rasyonel referans fonksiyonunun grafik temsiline 
göre dikeyde  
2 kat genişleme dönüşümü

 1
3x

Rasyonel referans fonksiyonunun grafik temsiline 
göre dikeyde  
3 kat genişleme dönüşümü

–6 –5 –4 –3 –2 –1
1 2 3 4 5 6

–6

–5

–4

–3

–2

–1

1

2

3

4

5

6

O x

y

 f(x) = 1
x

 g(x) = 1
2x

 f(x) = 1
3x
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

Gerçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri

Dikey daralma ve genişleme

a ¹ 0, a ! RR olmak üzere,

g(x) = a : 1
x - r

 + k

i. r = 0 ve k = 0 durumu

Örnek

g: R - {0} → R, g(x) = 3
x

 fonksiyonunun grafiği  

aşağıdaki gibidir.

5
–5

–5

–10

–10

–15

–15

5

O 10

10

15

15
y

 Grafik çizilirken rasyonel referans fonksiyonun 
3 katı alınmış bu durumda eğri üzerindeki 
noktalarının değeri 3 katına çıkmış olur. 
Yani dikeyde 3 kat dikey daralma dönüşümü 
uygulanmıştır.

Buna göre aşağıdaki boşlukları doldurunuz.

a. g fonksiyonunun tanım kümesi: R – {0}

b. g fonksiyonunun görüntü kümesi: R – {0}

c. g fonksiyonunun azalan olduğu en geniş aralık: R – {0}

d. g fonksiyonunun işareti: (–3, 0) aralığında f(x) < 0 
(0, 3) aralığında f(x) > 0

e. g fonksiyonunun varsa maksimum  ya da minimum 
noktası: Maksimum yada minimum noktası yoktur.

f. g fonksiyonun birebirliği: Bire birdir.

g. g fonksiyonunun örtenliği: Örten değildir.

h. g fonksiyonunun tekliği-çiftliği: Tek fonksiyon

1. g: R - {0} → R, g(x) = -2
x

 fonksiyonu veriliyor.

5
–5

–5

–10

–10

–15

–15

5

O
10

10

15

15
y

 Grafik çizilirken rasyonel referans fonksiyonun 
grafik temsiline göre dikeyde 2 kat daralma 
dönüşümü ve sonra x eksenine göre yansıma 
dönüşümü uygulanmıştır.

Buna göre, aşağıdaki boşlukları doldurunuz.

a. g fonksiyonunun tanım kümesi: .........................................

b. g fonksiyonunun görüntü kümesi: ......................................

c. g fonksiyonunun artan olduğu en geniş aralık: ..................
..........................

d. g fonksiyonunun işareti: .....................................................

e. g fonksiyonunun varsa maksimum  ya da minimum 
noktası ...............................................................................

f. g fonksiyonun birebirliği: ....................................................

g. g fonksiyonunun örtenliği: ..................................................

h. g fonksiyonunun tekliği-çiftliği: ...........................................

a)  R – {0}                    b)  R – {0}                 c)  R – {0} 

d)  (–3, 0) aralığında f(x) > 0          (0, 3) aralığında f(x) < 0 

e)  Maksimum yada minimum noktası yoktur. 

f)  Bire birdir               g)  Örten değildir           h)  Tek fonksiyon 

R- [0]

R-30]

R-SO]

(-0
,0)'da f(x)0

10,
00)'da f(x)0

maks!mum ya da m!n!mumyoktur.

B!re b!rd!r.

örtenl!ğ! yoktur.

Tek fonks!yon
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

x eksenine göre öteleme

a ¹ 0, a ! RR olmak üzere,

g(x) = a : 1
x - r

 + k

ii. k = 0 durumu

g(x) = a : 1
x - r

 

fonksiyonunun grafiği çizilirken önce rasyonel referans 
fonksiyonu d 1

x
n çizilir daha sonra r > 0 olmak üzere grafik  

x ekseninde pozitif yönde r birim kadar ötelenir. Son olarak 
da eğri üzerindeki tüm noktaların değerleri a katına çıkarılır.

 1
x Rasyonel referans fonksiyonu

 1
x - 2

Rasyonel referans fonksiyonunun grafik 
temsiline göre x ekseninin pozitif yönünde  
2 birim öteleme dönüşümü

 1
x + 2

Rasyonel referans fonksiyonunun grafik 
temsiline göre x ekseninin negatif yönünde  
2 birim öteleme dönüşümü

–20 –15 –10 –5
5 10 15 20

–20

–15

–10

–5

5

10

15

20

O

y

x

 f(x) = 1
x

 g(x) = 1
x - 2

 f(x) = 1
x + 2

 

Gerçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri

y eksenine göre öteleme

a ¹ 0, a ! RR olmak üzere,

g(x) = a : 1
x - r

 + k

iii. r = 0 durumu

g(x) = a : 1
x

 + k

fonksiyonunun grafiği çizilirken önce d 1
x
n rasyonel referans 

fonksiyonu çizilir daha sonra eğri üzerindeki tüm noktaların 
değerleri a katına çıkarılır. Son olarak da k > 0 olmak üzere,  
a
x

 eğrisi y ekseninin pozitif yönünde k birim kadar ötelenir.

 1
x

Rasyonel referans fonksiyonu

 1
x

 + 3
Rasyonel referans fonksiyonunun grafik 
temsiline göre y ekseninin pozitif yönünde  
3 birim öteleme dönüşümü

 1
x

 - 3
Rasyonel referans fonksiyonunun grafik 
temsiline göre y ekseninin negatif yönünde  
3 birim öteleme dönüşümü

–20 –15 –10 –5 5 10 15 20

–20

–15

–10

–5

5

10

15

20

O

y

x

 f(x) = 1
x

 g(x) = 1
x

 + 3 f(x) = 1
x

 - 3 
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

x eksenine göre öteleme

Örnek

f: R - {1} → R - {1}, g(x) = 1
x - 1

 fonksiyonunun grafiği 

aşağıdaki gibidir.

51
–5

–5

–10

–10

–15

–15

5

O
10

10

15

15
y

x

Buna göre aşağıdaki boşlukları doldurunuz.

a. f fonksiyonunun tanım kümesi: R – {1}

b. f fonksiyonunun görüntü kümesi: R – {1}

c. f fonksiyonunun azalan olduğu en geniş aralık: R – {1}

d. f fonksiyonunun işareti: (–3, 1) aralığında f(x) < 0 
(1, 3) aralığında f(x) > 0

e. f fonksiyonunun varsa maksimum  ya da minimum 
noktası: Maksimum yada minimum noktası yoktur.

f. f fonksiyonunun birebirliği: Bire birdir.

g. f fonksiyonunun örtenliği: Örtendir.

h. f fonksiyonunun tekliği-çiftliği: Ne tek nede çift fonksiyon.

1. f: R - {-3} → R,  f(x) = -2
x + 3

 fonksiyonu veriliyor.

5
–5–3

–5

–10

–10

–15

–15

5

O 10

10

15

15
y

Buna göre, aşağıdaki boşlukları doldurunuz.

a. f referans rasyonel fonksiyonuna hangi dönüşümler 
uygulanarak elde edilmiştir?

b. f fonksiyonunun tanım kümesi: ..........................................

c. f fonksiyonunun görüntü kümesi: .......................................

d. f fonksiyonunun artan olduğu en geniş aralık: ..................
..........................

e. f fonksiyonunun işareti: .....................................................

f. f fonksiyonunun varsa maksimum  ya da minimum 
noktası ...............................................................................

g. f fonksiyonunun birebirliği: ...............................................

h. f fonksiyonunun örtenliği: ...................................................

i. f fonksiyonunun tekliği-çiftliği: ............................................

a)  x ekseninin negatif yönde 3 birim öteleme
     2 kat dikey daralma
     x eksenine göre yansıma

b)  R – {–3}                    c)  R – {–3}                 d)  R – {–3} 

e)  (–3, –3) aralığında f(x) > 0          (–3, 3) aralığında f(x) < 0 

f)  Maksimum yada minimum noktası yoktur. 

g)  Bire birdir            h)  Örten değildir          i)  Ne tek nede çift fonksiyon 

Gerçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri

#

f

⑧
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y eksenine göre öteleme

Örnek

g: R - {0} → R,  g(x) = 2
x

 - 1 fonksiyonunun grafiği 

aşağıdaki gibidir.

 Rasyonel referans fonksiyonunun grafik temsiline 
göre, önce dikeyde 2 kat daralma dönüşümü daha 
sonra y ekseninin negatif yönünde 1 birim öteleme 
dönüşümü uygulanarak elde edilmiştir.

5–5

–5
–1

–10

–10

–15

–15

5

O 10

10

15

15
y

Buna göre aşağıdaki boşlukları doldurunuz.

a. g fonksiyonunun tanım kümesi: R – {0}

b. g fonksiyonunun görüntü kümesi: R – {–1}

c. g fonksiyonunun azalan olduğu en geniş aralık: R – {0}

d. g fonksiyonunun işareti: (0, 2) aralığında f(x) > 0 
(–3, 0) , (2, 3) aralığında f(x) < 0

e. g fonksiyonunun varsa maksimum  ya da minimum 
noktası: Maksimum yada minimum noktası yoktur.

f. g fonksiyonun birebirliği: Bire birdir.

g. g fonksiyonunun örtenliği: Örten değildir.

h. g fonksiyonunun tekliği-çiftliği: Ne tek nede çift fonksiyon.

i. g fonksiyonunun sıfırı: 2’dir.

1. f: R - {0} → R,  f(x) = -1
x

 + 3 fonksiyonu veriliyor.

5–5

–5

–10

–10

–15

–15

5

O 10

10

15

15
y

x

Buna göre, aşağıdaki boşlukları doldurunuz.

a. f fonksiyonunun tanım kümesi: ..........................................

b. f fonksiyonunun görüntü kümesi: .......................................

c. f fonksiyonunun artan olduğu en geniş aralık: ..................
..........................

d. f fonksiyonunun işareti: .....................................................

e. f fonksiyonunun varsa maksimum  ya da minimum 
noktası ...............................................................................

f. f fonksiyonun birebirliği: .....................................................

g. f fonksiyonunun örtenliği: ...................................................

h. f fonksiyonunun tekliği-çiftliği: ............................................

i. f fonksiyonunun sıfırı: .......................................................

a)  R – {0}                    b)  R – {3}                 c)  R – {0} 

d)  d–3, 0n , d 1
3

, 3n aralığında f(x) > 0        d0, 1
3
n aralığında f(x) < 0 

e)  Maksimum yada minimum noktası yoktur. 

f)  Bire birdir            g)  Örten değildir          h)  Ne tek nede çift fonksiyon 

ı)  Sıfırı = 1
3

Gerçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri

↑ n!n sıfır

-Y +3 = 0

↓= 3

x=1 113

g'n!n SIfIrI

3 - 1 = 0 R 20]

2 = 1
R(3)

X= 2

R- 20]

·
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a ¹ 0, a ! RR olmak üzere,

g(x) = a : 1
x - r

 + k

iv. r ¹ 0 ve k ¹ 0 durumu
a > 0, r > 0, k > 0

r

k

a < 0, r > 0, k > 0

O
x

y

r
k
O

x

y

Örnek

f: R - {2} → R,  g(x) = 1
x - 2

 + 1 fonksiyonunun grafiği 

aşağıdaki gibidir.

Aşağıdaki rasyonel referans fonksiyonunun grafik 
temsiline göre, önce x ekseninin pozitif yönünde  
2 birim öteleme sonra y ekseninin pozitif yönünde  
1 birim öteleme dönüşümü uygulanmıştır.

2

2 1

4

4

6

6

8

8

10

10

12

12

–2
–2

–4

–4

–6

–6

–8

–8

–10

–10

O

y

x

Buna göre aşağıdaki boşlukları doldurunuz.

a. f fonksiyonunun tanım kümesi: R – {2}

b. f fonksiyonunun görüntü kümesi: R – {1}

c. f fonksiyonunun azalan olduğu en geniş aralık: R – {1}

d. f fonksiyonunun işareti: (1, 2) aralığında f(x) < 0 
(–3, 1) , (2, 3)aralığında f(x) > 0

e. f fonksiyonunun varsa maksimum  ya da minimum 
noktası: Maksimum ya da minimum noktası yoktur.

f. f fonksiyonunun birebirliği: Bire birdir.

g. f fonksiyonunun örtenliği: Örten değildir.

h. f fonksiyonunun tekliği-çiftliği: Ne tek nede çift fonksiyon.

i. f fonksiyonunun sıfırı: x = 1

Gerçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri

1. f: R - {-3} → R olmak üzere,  

f(x) = 1
x + 3

 - 2 fonksiyonu veriliyor.

2
2

4

4

6

6

8 x

8

–2

–2
–3
–4

–4

–6

–6

–8

–8

–10

–10

O

y

Buna göre, aşağıdaki boşlukları doldurunuz.

a. f fonksiyonu rasyonel referans fonksiyonuna hangi 
dönüşümler uygulanarak elde edilmiştir?

b. f fonksiyonunun tanım kümesi: ..........................................

c. f fonksiyonunun görüntü kümesi: .......................................

d. f fonksiyonunun azalan olduğu en geniş aralık: ................
............................

e. f fonksiyonunun işareti: .....................................................

f. f fonksiyonunun varsa maksimum  ya da minimum 
noktası ...............................................................................

g. f fonksiyonunun birebirliği: .................................................

h. f fonksiyonunun örtenliği: ...................................................

i. f fonksiyonunun tekliği-çiftliği: ............................................

j. f fonksiyonunun sıfırı: .......................................................

a)   x ekseninin negatif yönünde 3 birim öteleme
      y ekseninin negatif yönünde 2 birim öteleme

b)  R – {–3}                  c)  R – {–2}                     d)  R – {–3} 

e)  (–3, –3) , d –5
2

, 3n → f(x) < 0                d–3, –5
2

n → f(x) > 0 

f)  Maksimum ya da minimum noktası yoktur.              g)  Bire birdir 

h)  Örten değildir      i)  Ne tek ne de çift çift fonksiyon           j)  x = –5
2
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2. Aşağıda referans rasyonel fonksiyonundan türetilen  
f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

O

y

x

 f fonksiyonu d1, 5
3
n aralığında negatif değerler 

almaktadır.

 f fonksiyonunun grafiği y eksenini (0, 5) noktasında 
kesmektedir.

a, b ve c birer reel sayı olmak üzere, f fonksiyonunun 
cebirsel temsili

f(x) = a + b
x + c

olduğuna göre, a - b - c işleminin sonucu kaçtır?
6 

Gerçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri

3. Bir öğrenci  f(x) = 2
x + 3

 - 1  fonksiyonunun grafiğinden 

yararlanarak verilen tanım ve görüntü kümesine göre 
istenilen özelliklere uygun olarak tabloyu aşağıdaki şekilde 
doldurmuştur.

Tanım ve değer 
kümesi

Bi
re

 b
irl

iğ
i

Ö
rte

nl
iğ

i

En
 b

üy
ük

 v
e 

en
 

kü
çü

k 
de

ğe
ri

Sı
fır

la
rı

Ar
at

n 
- 

az
al

an
lığ

ı

f: [-5, -2] → [-2, 1] Birebir Örten Max 1
Min -3 Yok Azalan

I. II. III. IV. V.

Buna göre, öğrenci tabloda numaralandırılmış 
kısımların kaç tanesini doğru olarak doldurmuştur?
5 

4. a ve b gerçel sayı olmak üzere, aşağıda tanım kümesi  
R - {3} olan f(x) = a

x - 3
 + b  fonksiyonunun grafiği 

verilmiştir. f fonksiyonunun grafiği y eksenini d0, 13
3

n 
noktasında kesmektedir.

3
2

2 4 6

6

8

8

10

10

12 14

14
12

–2
–2

–4

–4

–6

–6
–8

–8–10 O

y

x

4

A(2, 5)

Buna göre,

I. f fonksiyonunun görüntü kümesi R - {4}’tür.

II. f fonksiyonu (-3, 3) , (3, 3) aralığında artandır.

III. f fonksiyonu 3 < x < 3,25 aralığında negatiftir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
I, II ve III 

5. a, r, k ! R olmak üzere,

f(x) = a : 1
x - r

 - k

fonksiyonuyla ilgili aşağıdaki bilgiler veriliyor.

 f fonksiyonunun tanım kümesi R - {2}’dir. 

 f fonksiyonunun negatif değerler aldığı en geniş 
aralık d 3

2
, 2n’dir.

Buna göre, a : r
k

 oranı kaçtır?

–1 

5

53

x=1

1+c= 0 X = 0 !ç!n a+ b=5 a- b= 5

c = - 1 f(x) =
a

+4 = f(2)= -a+4= 5= a= -1
a- b- c = 5- (- 1)= 6 X-3

-13 +4= 0 =y = 4 = 4x- 12= 1
4X = 13

X =3
,
25

> Fonks!yonun sıfırı

2- r = 0 =r=2

f(-5)= 2 - 1 = 1 - max. 2
-

1 = 0
ak= 0 =

a
= k= = - 2X+6

f(-4)= 2 - 1 = 0 < m!n. X+6= 2 3-2 -
X= -4(S!f!r) ar

Tanımlı olduğu aralıkta K

=- ! . 2= -

b!re b!r
, örten ve azalandır.
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6. f: (0, 3) → RR,  f(x) = 1
x

 fonksiyonuna yapılan 

dönüşümlerle elde edilen fonksiyonların cebirsel 
temsillerini yazınız.

Uygulanan Dönüşüm Oluşan 
Fonksiyon

I.
x ekseni boyunca pozitif yönde  
3 birim, y ekseni boyunca negatif 
yönde 2 birim öteleme dönüşümü

II.
2 kat daralma dönüşümü ve   
x ekseni boyunca negatif yönde  
4 birim öteleme dönüşümü

III.

x eksenine göre yansıma 
dönüşümü, x ekseni boyunca 
pozitif yönde 1 birim, y ekseni 
boyunca pozitif yönde 5 birim 
öteleme dönüşümü

IV.

Eğri üzerindeki noktaların 
değerlerini 3 katına eşleyen 
ve x eksenine göre yansıma 
dönüşümü, x ekseni boyunca 
negatif yönde 2 birim ve y ekseni 
boyunca pozitif yönde 1 birim 
öteleme dönüşümü

I.  1
x – 3

 – 2 

II.  2 : 1
x + 4

 

III.  – 1
x – 1

 + 5 

IV.  –3 : 1
x + 2

 + 1 

7. f: [-6, -2] → <11
5

, 3F olmak üzere,

f(x) = -1
x + 1

 + 2

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

I. f fonksiyonu birebir ve örtendir.

II. f fonksiyonunun sıfırı yoktur.

III. f fonksiyonu tanımlı olduğu aralıkta artandır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
I, II ve III 

8. g: [-1, 4] → R - {-3} olmak üzere,

g(x) = 1
x + 2

 - 3

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

I. f fonksiyonunun alabileceği en büyük değer ile en 

küçük değerin çarpımı 17
3

’tür.

II. f fonksiyonu örtendir.

III. f fonksiyonu tanımlı olduğu aralıkta azalandır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
I ve III 

9. a ve b birer reel sayı olmak üzere, aşağıda f(x) = a
x + b

 

rasyonel fonksiyonu grafiği veriliyor.

2
2

4

4

6

6

8
x

8

–3
–2

–2
–4

–4

–6

–6

–8

–8

–10

–10

O

y

Buna göre,

 Eğri üzerindeki noktaların değerlerini 3 katına 
eşleyen dönüşüm,

 x eksenine göre yansıma dönüşümü,

 y ekseni boyunca pozitif yönde 1 birim öteleme 
dönüşümü

yapıldığında oluşan g(x) fonksiyonunun cebirsel 
temsilini bulunuz.

6
x + 3

 + 1 

Geçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri

g(-1)=
-12 - 3= -2

g(4)= yy2-3=
- 17

6

- 2.

- 17 = 17

Y
6 . k=

- 17, -2
6

- 1 4
X 6. k= D. K

Ö :
örten değ" b!r·

-3

F(- 6) =

-jy + 2=
F(-2)=y+ 2= 3

Y + 2= 0 = X+ 1= 1 -3 + b=0

b= 3
x = -

ze -6
,

-2
f(-4)=z

= 2 = a= -2

Sıfırı yoktur.
f(x) =-

2 6 6
x+3 x+3x+3t
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Bir su motoru, belirli bir hacimdeki suyu belirli bir sürede 
yukarı taşımaktadır. Motorun gücü P (watt), yapılan iş  
W (joule) ve işin tamamlanma süresi t (saniye) ile şu 
şekilde ifade edilir:

P = W
t

Burada yapılan iş, suyun belirli bir yükseklik (h) boyunca 
taşınması için harcanan enerji ile ilgilidir.

Bir su pompası, 600 joule’lik işi t sürede yapmaktadır. 
Gücün t’ye bağlı fonksiyonu P(t) olmak üzere:

a. P fonksiyonunun grafiğini çiziniz.

b. Fonksiyonun artan - azalan aralıklarını inceleyiniz.

c. Fonksiyonun birebirliğini inceleyiniz.

d. 5 # t # 50 aralığında gücün en büyük ve en küçük 
değerlerini bulunuz.

a)  P(t) = 600
t

     P

t
O

b)  (0, 3) aralığında azalandır.

c) Bire birdir.

d)  P(5) = 120 max         P(50) = 12 min

Bir spor kulübü, düzenlediği bir etkinliğin toplam maliyetini 
katılımcılara eşit olarak paylaştırmak istemektedir.

 Etkinliğin toplam maliyeti 3000 TL’dir.

 Etkinliğe katılan kişi sayısı x olmak üzere, kişi 
başına düşen maliyet K(x) fonksiyonu ile ifade 
edileceğine göre,

a. K(x) fonksiyonunun cebirsel ifadesini yazınız.

b. Etkinliğe katılan her kişi, kendisine düşen ücrete ek olarak 
50 TL bağış yapmaktadır.

Bu durumda, her katılımcının toplam kişi başı ödediği 
ücret T(x) fonksiyonu ile ifade edileceğine göre,

T(x) fonksiyonunun cebirsel ifadesini yazınız.

c. Etkinlik günü, kulüp yöneticileri etkinliğe katılan 4 kişinin 
ücretini karşılamıştır.

Geriye kalan katılımcılar maliyeti paylaşacaktır.

Ödeme yapanların kişi başı maliyeti, D(x) fonksiyonu ile 
ifade edileceğine göre,

D(x) fonksiyonunun cebirsel ifadesini yazınız.

a)  K(x) = 3000
x

b)  T(x) = 3000
x

 + 50

c)  D(x) = 3000
x – 4

Etkinlik 1 Etkinlik 2

Geçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri

k(x)= 3000
P(t)= 600

(0,) aralığında azalandır.

T(x)- 3000 + 50

Yatay doğru test!ne göre b!reb!r d!r.

P(5) = 600 = 120 max.

P(50)= 600 = 12 m!n.

D(x)= 3000

X- 4
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Aşağıda K(x), T(x) ve D(x) rasyonel fonksiyonlarının 
grafikleri çizilmiştir.

 K(x) = 3000
x

200

200

400

400

600

600

800

800

–200

–200

–400

–400

–600

–600

–800

–800

y

x

 T(x) = 3000
x

 + 50

200

200

400

400

600

600

800

800

–200

–200

–400

–400

–600

–600

–800

–800

y

x

 D(x) = 3000
x - 4

200

200

400

400

600

600

800

800

–200

–200

–400

–400

–600

–600

–800

–800

y

x

a. T(x) fonksiyonunun grafiği, K(x)’in grafiği üzerine 
nasıl bir dönüşüm uygulanarak elde edilmiştir?

b. D(x) fonksiyonunun grafiği, K(x)’in grafiği üzerine 
nasıl bir dönüşüm uygulanarak elde edilmiştir?

a)  T(x) = K(x) + 50 = 3000
x

 + 50 

     T(x), K(x)’in grafiğinin y ekseninde pozitif yönde 50 birim ötelenmesidir. 

b)  D(x) = 3000
x – 4

 

     D(x), K(x)’in grafiğinin x ekseninde sağa doğru 4 birim ötelenmesidir. 

Etkinlik 3

Gerçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri
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Bir maddenin yoğunluğu d = m
v

 formülüyle hesaplanır.  

A maddesinin kütlesi 2 kg ve hacmi V litre, B maddesinin 
kütlesi 3 kg ve hacmi A’nın hacminden 2 litre fazladır.

a. Ave B maddelerinin yoğunluk fonksiyonlarını yazınız.

b. Buna göre, A maddesinin yoğunluk fonksiyonu 
grafiğine hangi dönüşümler uygulanarak  
B maddesinin yoğunluk fonksiyonu grafiği elde 
edilebilir:

a)  A maddesinin yoğunluk fonksiyonu:  dA(V) = 2
V

 

 B maddesinin yoğunluk fonksiyonu:  dB(V) = 3
V + 2

 

b)  A maddesinin yoğunluk fonksiyonu grafiği üzerindeki noktaların   
y  değerlerini 3

2
 katina çıkarmak. 

 Elde edilen grafiği x ekseninin negatif yönünde 2 birim ötelemek. 

Bir büyütecin büyütme katsayısı A, büyüteç ile nesne 
arasındaki d mesafesine bağlı olarak aşağıdaki 
fonksiyonla tanımlanmaktadır (mesafe desimetre 
cinsindendir):

A(d) = 5
5 - d

a. Büyütme katsayısının 5 olması için, nesnenin 
büyüteçten hangi mesafede bulunması gerektiğini 
belirleyiniz.

b. Fonksiyonun tanım kümesini ve görüntü kümesini 
bulunuz.

c. Fonksiyonun artan ya da azalan olduğu 
aralıkları belirleyiniz.

a)  4 

b)  T.K = R – {5}   G.K = R – {0} 

c)  Fonksiyon tanım kümesinde artandır. 

Etkinlik 4 Etkinlik 5

Gerçek Sayılarda f(x) = 1
x  (x ¹ 0) Şeklinde Tanımlı Rasyonel Referans Fonksiyonun Nitel Özellikleri

5
A 5 d

= 5

5 -
d = 1

d = 4

T. k= R - (5)

6 . k= R - 20]

A

5
y=

5-d

y= j5
Tanım kümes!nde

artandır.
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Rasyonel Referans Fonksiyonundan Türetilen Fonksiyonlar

TEST - 1

1. Aşağıda bir rasyonel, fonksiyonun grafiği verilmiştir.

5
5

10

10

15

15

20

–5
–5

–10

–10

–15

–15
–20

y

x

Buna göre,

I. f fonksiyonunun cebirsel temsili f(x) = -5
x

’tir.

II. f fonksiyonu tek fonksiyondur.

III. f fonksiyonunun minimum ve maksimum değeri 
yoktur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
EEE

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) II ve III E) I, II ve III 

2. R - {1}’de tanımlı

f(x) = -3
x - 1

 - 2 

rasyonel fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

I. d-3, - 1
2
n aralığında f(x) < 0’dır.

II. f fonksiyonu tek fonksiyondur.

III. f fonksiyonu R - {1}’de artandır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
DDD

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) I ve III E) II ve III 

3. a ve b birer gerçel sayı olmak üzere, aşağıda 

f(x) = 1
x - a

 - b

fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

2

2 1

4

4

6 8

6

8

–2
–2

–4

–4

–6–8

–6

–8

y

x

Buna göre,

I. f fonksiyonunun görüntü kümesi R - {1}’dir.

II. f fonksiyonu R - {4}’te azalandır.

III. f fonksiyonu bire birdir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
EEE

A) Yalnız I B) I ve II C) Yalnız II

 D) II ve III E) I, II ve III 

4. Aşağıda verilen  y = f(x) fonksiyonunun grafiği üzerinde 
alınan her noktadaki apsis ve ordinatların çarpımı sabittir.

y

O A

PB

x

y = f(x)

OAPB dörtgeninin alanı 6 birim kare ve P noktasının 
ordinatı 2 olduğuna göre, y = f(x) fonksiyonunun 
cebirsel temsili aşağıdakilerden hangisidir?

CCC

A) f(x) = 12
x

 B) f(x) = 3
2x

 C) f(x) = 6
x

 D) f(x) = 2
3x

 E) f(x) = 3
x

 

Rasyonel Referans Fonksiyonundan Türetilen Fonksiyonlar 1

a=4 ,
b= 1

F(-x)= = = 5 = - f(x)

Tek Fonks!yondur.

7
⑧

(1 ,=2)

2 =
3

- 3

X- 1
- 2=0fx- 1 = - = X=2 P(3,2) !ç!n f(3)= 3 = 2

Ne tek he ç!ft Fonks!yon k = 6

f(x)= 6
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Rasyonel Referans Fonksiyonundan Türetilen Fonksiyonlar

TEST - 1

5. Aşağıda R - {0}’da tanımlı f(x) = 1
x

 referans rasyonel 

fonksiyonun grafiği verilmiştir.

2

2

4

4

6 8

6
8

–2

–2

–4

–4

–6–8

–8
–6

y

x

Buna göre; f(x) = 1
x

 fonksiyonu ile g(x) = x2 - 4 

fonksiyonunun grafikleri kaç noktada kesişir?
DDD

A) 0 B) 1 C) 2 D) 3 E) 4

6. f: R - {-6} → R - {-3} olmak üzere,

f(x) = 5
x + 6

 - 3

rasyonel fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

I. f fonksiyonu örtendir.

II. f fonksiyonu birebirdir.

III. f fonksiyonu alabileceği en küçük değer -3’tür.

ifadelerinden hangileri doğrudur?
CCC

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

 D) I ve III E) II ve III 

7.  f: [2, 5] → R,   f(x) = 2
x - 1

Yukarıda tanımlanan f fonksiyonunun görüntü kümesi 
aşağıdakilerden hangisidir?

BBB

A) [1, 4] B) < 1
2

, 2F C) (-3, 0)

 D) (1, 2] E) (0, 3) 

8. Bir öğrenci önce f(x) = 1
x

 fonksiyonunun grafiğini çiziyor 

ve ardından aşağıdaki 4 adımı sırasıyla uyguluyor.

1. adım:  Rasyonel referans fonksiyonunun grafik 
temsiline göre dikeyde 3 kat daralma 
dönüşümü

2. adım:  Elde edilen yeni grafiğe, x ekseni boyunca 
pozitif yönde 2 birim öteleme dönüşümünü 
uyguluyor.

3. adım:  Elde edilen yeni grafiğe, y ekseni boyunca 
negatif yönde 4 birim öteleme dönüşümünü 
uyguluyor.

4. adım:  Sonuç olarak elde ettiği fonksiyonu g(x) olarak 
adlandırıyor.

Buna göre, g(x) fonksiyonunun kuralı aşağıdakilerden 
hangisidir?

DDD

A) g(x) = 2
x - 4

 - 3   B) g(x) = 3
x - 2

 + 4

C) g(x) = 1
x + 4

 + 3   D) g(x) = 3
x - 2

 - 4

                            E) g(x) = 1
x - 2

 - 3

g(x)= x24

⑧
f(2)= - = 2

⑧

· f (5)= 52 = 2

6 . k=2 ,
2

g(x)= x2- 4
a = 10

X= 0 !ç!n y= -4

y= 0 !ç!n x= -2vX= 2
3

T. K D. K

T. k = R- 3-6) X2

6 . k = R- S -3)
D. K = G. K

4 - 2 -4

g(x)=332 - 4

Maks!mumu ve m!n!mumu yoktur .
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Rasyonel Referans Fonksiyonundan Türetilen Fonksiyonlar

TEST - 2

1. a, b ve c birer reel sayıdır.

Aşağıda R - {c}’de tanımlı

f(x) = a + b
x - c

fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

2

1

O

y

x

f fonksiyonunun grafiği y eksenini A d0, 1
4
n noktasında 

kesmektedir.

Buna göre, a : b : c çarpımı kaçtır?
AAA

A) 3 B) 9
4

 C) 2 D) 3
2

 E) 1

3. a, b ve c birer reel sayıdır.

Aşağıda  f(x) = a + c
x - b

  rasyonel fonksiyonunun grafiği 
verilmiştir.

y

x

Buna göre; a, b, c için aşağıdakilerden hangisi 
doğrudur?

DDD

A) a > 0,  b > 0,  c > 0   B) a > 0,  b > 0,  c < 0

C) a < 0,  b < 0,  c < 0   D) a < 0,  b < 0,  c > 0

                            E) a < 0,  b > 0,  c < 0

4. a, b ve c birer reel sayıdır.

Aşağıda  f(x) = a
x + b

 + c  rasyonel fonksiyonunun grafiği 
verilmiştir.

y

1

1

–1
–1

–2

–3

–4

–5

–2–3 2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7 8 9
x

Buna göre, a + b + c toplamı kaçtır?
CCC

A) -4 B) -3 C) -2 D) -1 E) 0

2. Aşağıda a > 0 ve x > 0 olmak üzere,

f(x) = a
x

  ve  g(x) = 3
4

 x + 2

fonksiyonlarının grafikleri verilmiştir.

g

P

4

f

O

y

x

f ve g fonksiyonlarının grafikleri apsisi 4 olan noktada 
kesiştiklerine göre, a kaçtır?

EEE

A) 5
4

 B) 5 C) 10 D) 15 E) 20

2- c= 0 7 c = 2

a = 1

·

·

(2,1) y=

(b.)
b0

a0

X= b

f(x)=b + 1
↓ referans fonks!yonuna göre yansıma

f(a=
-3 + 1 = ! 7 -b =

-3 b= dönüşümü uygulanmamıştır. O
a. b . c = 1 . 32 . 2 = 3

a 0 ,
b 0, c 0

·
(3,2)

(4, 1)

f(4) = g(4)

ay = 34 . 4+2

(3,2) !ç!n 3+ b=0=b=
-3

c = 2

a = 5 = a= 20
(4,
1) !ç!n A

+2= 1 = a =
- 1

4 -3

a+ b+ c =
-1 -3 + 2 = - 2
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Rasyonel Referans Fonksiyonundan Türetilen Fonksiyonlar

TEST - 2

5. Bir öğrenci, görüntü kümesi R - {0} olan rasyonel bir  
f fonksiyonu için önce x ekseninin negatif yönünde  
3 birim öteleme dönüşümü ve daha sonra x eksenine 
göre yansıma dönüşümü uygulayınca aşağıdaki  
y = g(x) fonksiyonunun grafiği elde edilmiştir.

x

y

5

5 10

–5

–5–10

–10

O
1

10

y = g(x)

Buna göre, f fonksiyonunun cebirsel temsili 
aşağıdakilerden hangisidir?

EEE

A) 1
x - 2

 B) 4
x - 1

 C) 1
x

 D) 1
x + 4

 E) 1
x - 4

 

6. R - {-3}’de tanımlı

f(x) = 4
x - a

 - b 

fonksiyonu y ekseninin pozitif yönünde 3 birim 
ötelendiğinde fonksiyonun sıfırının 1 olduğu görülmüştür.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?
DDD

A) -2 B) -1 C) 0 D) 1 E) 2

8. Aşağıda rasyonel referans fonksiyonu ve bu fonksiyondan  
türetilen rasyonel fonksiyonların grafikleri verilmiştir.

y

x

y = 1
x

y = b
x

y = a
x

y = c
x

O

Buna göre a, b ve c’nin doğru sıralanışı 
aşağıdakilerden hangisidir?

DDD

A) c < b < 1 < a   B) c < b < a < 1

C) b < c < 1 < a   D) b < c < a < 1

                            E) a < b < c < 1

7. Rasyonel referans fonksiyonun grafiğinin x ekseni 
boyunca bir miktar ötelenmiş hali f fonksiyonudur. c bir 
reel sayı olmak üzere, c : f(x) fonksiyonunun grafiğinin  
x = 3 doğrusunun solundaki kısmı aşağıda verilmiştir.

x

y

1

O 3

y = c:f(x)

Buna göre, f(c) kaçtır?
BBB

A) - 1
12

 B) - 1
6

 C) - 1
3

 D) 1
3

 E) 1
6

!

-

> X3
C

Y=

X-3

(0, 1)
m

=

X- 1

10.1) !ç!n m
= 1

-1
m=

-1

(0, 1) !ç!n = 1 = c=-

f(-3)=
-z3

= -y
f(x)= r

g(x)= 1
&

g(x)= a = 1
X+3-r

3- r=
-1 = r= 4

f(x) = X1 o a 1

-3 - a = 0

a = -3

b<C

f(x)= T - b

g(x)=4 - b+3
v

g(1)= 4 - b+3= 0= 4- b=0

b= 4 b < co a

a +b= -3+4= 1
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Doğrusal, Karesel, Karekök ve Rasyonel Referans Fonksiyonları ile 
Bu Fonksiyonlardan Türetilebilen Fonksiyonların Ters Fonksiyonları

Doğrusal Fonksiyonların Tersi

 Bir fonksiyonun tersinin de fonksiyon olabilmesi 
için fonksiyon birebir ve örten olmalıdır.

a. f: A → B fonksiyonunun örten olması için  
f fonksiyonunun değer kümesi (B), görüntü kümesine  
eşit olmalıdır.

b. f: A → B & f -1: B → A dır.

Yani f fonksiyonunun görüntü kümesi f -1 fonksiyonunun 
tanım kümesine eşittir.

c. f fonksiyonunun birebirliği ise karesel fonksiyonlarda 
önemlidir. f(x) = a : (x - r)2 + k fonksiyonun birebir 
olması için f fonksiyonunun tanım kümesinin  
A = (-3 , r] ya da A = [r, 3) olması gerekir.

y

y = f(x)

x

k

r
O

 Bir fonksiyonun tersi alınırken aşağıdaki adımlar 
uygulanır.

a. f(x) = y yazılır.

b. x yalnız bırakılır.

c. x yerine y, y yerine x yazılır.

 Bir fonksiyonunun tersinin grafiği, fonksiyonun 
grafiğinin y = x doğrusuna göre simetriğidir. 

y
y = f(x)

y = f 

–1(x)

y = x

x

f: R → R, (a ! 0 ve a,b ! R) olmak üzere,

f(x) = ax + b doğrusal fonksiyonun tersi şöyle bulunur.

y = ax + b  (y = f(x))

y - b = a : x  (x’i yalnız bırak)
y - b

a
 = x

x - b
a

 = y = f -1(x)  (x yerine y, y yerine x yaz)

ÖRNEK:
f: R → R

f(x) = 2x + 1 ise f -1(x) = ?

y = 2x + 1

y - 1 = 2x

x = y - 1
2

 & y = f -1(x) = x - 1
2

 olur.

y = f(x) = 2x + 1
Bağımsız: x -2 -1 0 1 2

Bağımlı: y -3 -1 1 3 5

y = f -1(x) = x - 1
2

Bağımsız: x -3 -1 1 3 5

Bağımlı: y -2 -1 0 1 2

Dikkat edilirse f fonksiyonundaki her bağımsız değişken  
f -1 fonksiyonunda bağımlı, her bağımlı değişken de 
bağımsız değişken olmuştur.

Örneğin; f(-2) = -3 iken f -1(-3) = -2 olmuştur.

            

↓
Bağımsız
değişken            

↓
Bağımlı

değişken

Aşağıda f ve f -1 fonksiyonlarının grafikleri çizilmiştir.
y f

f 

–1

y = x

x
2–2

–2

2

4

4

Grafiğe dikkat edilirse f ve f -1 fonksiyonlarının grafikleri  
y = x doğrusuna göre simetriktir.
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Doğrusal Fonksiyonların Tersi

1. Fonksiyonun Cebirsel 
Temsili

Fonksiyonun Tersinin 
Cebirsel Temsili

f(x) = 3x - 6
Fonksiyonun ve Tersinin Grafik Temsili

y

x1O
–1

–1

–2

–2

–3

–3

–4

–4

1

2

2

3

3

4

4

Fonksiyonun Cebirsel 
Temsili

Fonksiyonun Tersinin 
Cebirsel Temsili

g(x) = x
4

Fonksiyonun ve Tersinin Grafik Temsili
y

x1O
–1

–1

–2

–2

–3

–3

–4

–4

1

2

2

3

3

4

4

Fonksiyonun Cebirsel 
Temsili

Fonksiyonun Tersinin 
Cebirsel Temsili

h(x) = -2x + 4
3

Fonksiyonun ve Tersinin Grafik Temsili
y

x1O
–1

–1

–2

–2

–3

–3

–4

–4

1

2

2

3

3

4

4

2. Bir araç kilometre başına 0,05 litre yakıt tüketmektedir. 
Araç, deposunda 10 litre yakıt varken 200 km  
uzunluğundaki bir yolu gitmek için harekete başlamıştır. 
Depoda kalan yakıt miktarının alınan yolun uzunluğuna 
bağlı fonksiyonu g’dir.

Buna göre, g-1(x) fonksiyonunu sözel olarak ifade 
edip cebirsel temsilini bulunuz.
g(x) = 10 – x

20
 

g-1(x): Depoda kalan yakıt miktarına bağlı olarak, aracın kaç km yol aldığı

g-1(x) = 20 : (10 – x) 

3. 

2 m

20 mD

A B

C

Yukarıda uzunlukları verilen ABCD duvarının farklı 
taraflarından çalışmaya başlayan iki işçi duvarı 
boyayacaktır.

İşçilerden biri duvarın tamamını 10 dakikada diğeri ise  
20 dakikada boyayabilmektedir.

Her ikisi de çalışmaya aynı anda başlayıp duvarı birlikte 
boyayacaklardır.

x. dakikada duvardaki boyanmamış alanı metrekare 
cinsinden veren fonksiyon f olmak üzere,

f: <0, 20
3

F → [0, 40]

olduğu biliniyor.

Buna göre, y = f -1(x) fonksiyonunun cebirsel temsilini 
bulunuz.
40 – x

6

M f
-1(x)= X+3

F
- 1(X)

f(x)

g(x) = 10X. 0
,
05

g(x) = 10- X . 5
=

10-
X

100 20

10 - T =y= = 10-yX= 20. (10-y

g
-1(x)= 20. (10-X

g-1(x)= 4/

g
-1(X)

g(x)

h"(x)=

-3x+4
2

1. !şç! >
48

= 4 2 !şç! = 2

10

!k!s! b!rl!kte dak!kada (4+2)= 6 m2 boyarlar.

f(x)= Toplam Alan - Boyanan Alan

h(x) f(x)= 40- 6x=y

6X = 40-y = x= 40
-y

h-1(x)
F

- 1(x)= 40-X

6
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10. SINIF
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Doğrusal Fonksiyonların Tersi

Bir teknoloji mağazası, satışa sunduğu kulaklıklar için 
satış fiyatı 3000 TL ile 12000 TL arasında olanlara, 
satış fiyatının %5’ i kadar ve ayrıca 500 TL sabit ücret 
karşılığında garanti süresini uzatmaktadır.

Buna göre:

a. Garanti süresi uzatılmış kulaklıkların satış fiyatını, 
kulaklıkların ilk satış fiyatına bağlı ifade eden 
fonksiyonun cebirsel temsilini yazarak tanım ve 
görüntü kümesini bulunuz.

b. Kulaklıkların ilk satış fiyatını, garanti süresi uzatılmış 
satış fiyatına bağlı ifade eden fonksiyonun cebirsel 
temsilini yazarak tanım ve görüntü kümesini bulunuz.

a) Fonksiyon: b) Fonksiyon:

f(x) = 1,05x + 500 f -1(x) = x – 500
1,05

Tanım Kümesi: Tanım kümesi:

[3000, 12000] [3650, 13100]

  Görüntü Kümesi Görüntü Kümesi:

  [3650, 13100] [3000, 12000]

Bir fırın, içindeki yiyecekleri bulunduğu ortam sıcaklığına 
göre belirli bir denkleme bağlı kalarak ısıtacak şekilde 
programlanmıştır.

Fırının iç sıcaklığı, ortam sıcaklığının 6 katına çıkarılıp 
ardından 30°C eklenerek belirlenmektedir.

Örneğin, ortam sıcaklığı 15°C olduğunda fırının iç 
sıcaklığı 120°C ölçmüştür.

Buna göre:

a. Fırının iç sıcaklığının ortam sıcaklığına bağlı cebirsel 
ifadesini bulunuz.

b. Ortam sıcaklığının fırının iç sıcaklığına bağlı cebirsel 
ifadesini bulunuz.

c. Bu iki fonksiyonun birbiriyle olan ilişkisini 
belirleyiniz. Sonucunuzu grafik çizerek doğrulayınız.

d. Ortam sıcaklığının -5°C ile 40°C aralığında olduğu 
durumda, fırının iç sıcaklığının değer aralığını 
belirleyiniz. Tanım ve görüntü kümeleri bağlamında 
fonksiyonların terslik ilişkisini yorumlayınız.

e. Ortam sıcaklığının belirli bir değeri için fırının iç 
sıcaklığı 300°C’ yi aşarsa, bu ortam sıcaklığı tam sayı 
olarak en az kaç derece olmalıdır?

a)  f(x) = 6x + 30 

b)  f -1(x) = x – 30
6

 

c)  y

x–5

–5

30

30

f

f 

–1

y = x

 

d)  f: [-5, 40] $ [0, 270] 

e)  46 

Etkinlik 2Etkinlik 1

↑: 3000
,

12000 B

f(x)= 6. x +30 ↑(x) = x+ (x.5 + 500

f(x)= 1
,
05 . X + 500

6x + 30 =y= X= y-30
#(3000)= 1

,
05 . 3000+500= 3650

+ " (x)=
3x
-30 ↑ 12000)= 1

,
05.

12000+ 500= 13100

B = 3650
,

13100

f(- 5) = 6 .

-5 +30= 0 +(40)= 6 . 40+30=2709 : 3000
,

12000 > 3650
,
13100

f : - 5, 40 > 0
,

270 f% 0
,
270 >

- 5
, 40

f
-13650

,
13100 3000

,
12000

y= 1
,
05. X +500= X=y-500

6x+303007 6x270 1
,
05

X 45 X en az 46dur. X- 500
f-(x)=

1
,
05
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Rasyonel Referans Fonksiyonun ve Bu Fonksiyonların Ters Fonksiyonlarının Bulunması

              

Tanım 
kümesi

↓  

Değer 
kümesi

↓
f:A   →   B olmak üzere

f(x) = 1
x

 rasyonel referans

fonksiyonunu ele alalım:

 Payda sıfır olduğunda fonksiyon tanımsız olacağından 
tanım kümesi olan A kümesini R - {0} şeklinde 
seçmeliyiz.

 Tanım kümesi R - {0} olan f(x) = 1
x

 fonksiyonunun 

birebir olduğunu daha önce görmüştük.

 Fonksiyonun örten olması için değer kümesinin görüntü 
kümesine eşit olması gerekirdi. f rasyonel referans 
fonksiyonunun tanım kümesi R - {0} iken görüntü 
kümesi de R - {0} dır.

Bu durumda değer kümesi de B = R - {0} olmalıdır.
Sonuç olarak;

f: R - {0} → R - {0} olursa

f(x) = 1
x

 fonksiyonunun tersi bulunur.

y = 1
x

  (y = f(x))

x = 1
y

  (x’ i yalnız bırak)

y = f -1(x) = 1
x

 olur.  (x yerine y, y yerine x yaz)

y
f

f 

–1

y = x

(1, 1)

(–1, –1)

x
1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

–1

–1

–2

–2

–3

–3

–4

–4

–5

–5

f(x) = 1
x

T.K = (-3, 0) , (0, 3) = R - {0} 

G.K = (-3, 0) , (0, 3) = R - {0}

Örnek

f: A $ B, f(x) = 1
x - 2

 - 4 fonksiyonunun tersinin cebirsel 

temsilini ve ters fonksiyonunun olmasını sağlayan A ve B 
kümelerini bulunuz.

Çözüm

 Önce f fonksiyonunun tersini bulalım.

y = 1
x - 2

 - 4

y + 4 = 1
x - 2

1
y + 4

 = x - 2

1
y + 4

 + 2 = x

1
x + 4

 + 2 = y = f -1(x) olur.

 f: A → B ifadesinde

A: f fonksiyonunun tanım kümesi  
f(x) = 1

x - 2
 - 4 fonksiyonunda x - 2 ¹ 0 ise x ¹ 2 olmalıdır.

A = R - {2} dir.

B kümesi de f -1 fonksiyonunun tanım kümesi olacağından:

f -1(x) = 1
x + 4

 + 2      x + 4 ! 0 & x ! -4 olmalıdır.

B = R - {-4} tür.

Sonuç olarak;
f: R - {2} → R - {4} olduğunda f fonksiyonu bire bir ve örten 
olduğundan f(x) = 1

x - 2
 - 4 fonksiyonunun tersi bulunabilir.

y = f(x)
x’i yalnız bırak
x yerine y,
y yerine x yaz.
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Rasyonel Referans Fonksiyonun ve Bu Fonksiyonlardan Türetilen Fonksiyonların Ters Fonksiyonlarının Bulunması

1. f: R - {-3} → R olmak üzere

f(x) = 2
x + 3

fonksiyonunun tersi alınabilir mi? Alınamaz ise 
nedenini açıklayınız.
Alınamaz örten değil

2.  f: A → B,  f(x) = 1
x - 3

 

fonksiyonunun tersinin cebirsel temsilini ve ters 
fonksiyonunun olmasını sağlayan  A ve B kümelerini 
bulunuz.

f–1(x) = 1
x

 + 3

A = R – {3}

B = R – {0}

3.  f: A → B,  f(x) = 3
x

 + 6 

fonksiyonunun tersinin cebirsel temsilini ve ters 
fonksiyonunun olmasını sağlayan A ve B kümelerini 
bulunuz.

f–1(x) = 3
x – 6

A = R – {0}

B = R – {6}

4. Bir f fonksiyonunun grafiğinin y = x doğrusuna göre 

simetriği olan grafiğinin cebirsel temsili g(x) = 2
x - 1

 + 3’tür.

Buna göre, f fonksiyonunun tanım ve değer kümesini 
bulunuz.
T.K = R – {3}

G.K = R – {1}

5. a bir reel sayı olmak üzere,

f: R - {2} → B

f(x) = -3
x + a

 + 1 - a

fonksiyonu bire bir ve örten olduğuna göre,  
B kümesini ve f -1(x) bulunuz.
B = R – {3}

f–1(x) = 2 – 3
x – 3

6. Aşağıda rasyonel referans fonksiyonundan türetilen bir  
f fonksiyonunun tersinin grafiği çizilmiştir.

–10 –8 –6 –4 –2 2 4
3

6 8 10

–10

–8

–6

–4

–2

2

4

6

8

10

O

y = f–1(x)

y

x

Buna göre, f(-1) kaçtır?
DDD

A) 7
2

 B) 13
4

 C) 3 D) 11
4

 E) 5
2

f- (x)=
2

+ 3 = y
X- 1

Görüntü kümes! = R-30] 2
= y-3 = X- 1 =

2

X-1 y-3

D . K= G . K dan F Fonks!yonu X =

2
+ 1

y-3

örten değ"ld"r. f(x)= 2z
+ 1

2+a= 0

a= -2

f(x)= y= y3 + 3

x1 =y = x-3= = y-3= X-2=

-3

y-3

X = y +3 X =
- 3

+ 2
y-3

- 3

f
-1(x)= y +3 f

-(x)=
x-3

+ 2

A= R- 33] B= R- 40]

3 + 6 = y = 3 = y-6

x=

3

f(x)=a+ f(2)= - a+k= 2y- 6

+f(4)= a + k=

2f-(x)= 336 2k = 2 = k= 1
,

a= 1
A = R- (03B = R-26] f(x)= ( .y+ 17 f(x)= 2 .

1
+ 3

X- 1

f(1)=- ! + 3= 1
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Bir grup işçinin birlikte çalıştığı bir projede, işçi sayısı 
arttıkça işin tamamlama süresi azalmaktadır. İşin toplam 
miktarı değişmediğine göre, süre ile işçi sayısı arasında 
ters orantı olduğu gözlemlenmiştir.

 3 işçi bir işi 12 saatte tamamlamaktadır.

 4 işçi çalıştığında, işin süresi daha da azalmaktadır.

Ayrıca, her durumda iş başlamadan önce 2 saatlik sabit 
bir hazırlık süresi olup bu hazırlık süresi, toplam sürenin 
üzerine eklenmektedir.

T(x) fonksiyonu, işçi sayısı x olduğunda, bir işin toplam 
tamamlama süresini (hazırlık süresi dahil) ifade etmek 
üzere,

a. T(x) fonksiyonunun cebirsel temsilini bulunuz.

b. T(x) fonksiyonunun tanım ve görüntü kümesini 
bulunuz. 

c. T -1(x) fonksiyonunun cebirsel temsilini bulunuz.

a)  T(x) = 36
x  + 2

b)  T.K = R – {0}
     G.K = R – {2}

c)  T–1(x) = 36
x – 2

Etkinlik 3

Rasyonel Referans Fonksiyonun ve Bu Fonksiyonlardan Türetilen 
Fonksiyonların Ters Fonksiyonlarının Bulunması

Karesel Referans Fonksiyonun ve Bu Fonksiyonlardan Türetilen 
Fonksiyonların Ters Fonksiyonlarının Bulunması

f: R → R olmak üzere,

f(x) = x2 fonksiyonunu ele alalım.
y

y = f(x)

O
x

Görüntü kümesi

G.K = [0, 3)

f(x) = x2 fonksiyonu hem birebir değil hemde D.K ¹ G.K 
olduğundan örten değildir. Bu yüzden;

f: R → R, f(x) = x2 fonksiyonunun tersi bir fonksiyon 
değildir.

Bu yüzden tersi alınacak olan karesel fonksiyonların tanım 
kümesi fonksiyon birebir olacak şekilde seçilmelidir. Ayrıca 
örtenlikten dolayı değer kümesi de görüntü kümesine eşit 
olmalıdır.

Örneğin;
f:[0, 3) $ [-1, 3)

f(x) = x2 - 1 fonksiyonunun tersini bulalım.
y

y = f(x)

O

–1

x

Grafikten görüldüğü üzere f birebir fonksiyondur ve 

G.K = [-1, 3) = D.K olduğundan örtendir. Bu yüzden tersi 
de fonksiyondur.

y = x2 - 1

y + 1 = x2 & ô y + 1 = òx2 & ô y + 1 = |x|

& x = ô y + 1  ve  x = -ô y + 1

x $ 0 olduğundan x = ô y + 1

y = f -1(x) = ô x + 1 bulunur.

Dikkat edilirse f -1 fonksiyonunun tanım kümesi  
(x + 1 $ 0 & x $ -1) f fonksiyonunun değer kümesine 
eşittir.

3 !şç! 12 saatte yapıyorsa

1 !şç! 36 saatte yapar.

X !şç! 36 saatte yapar.

T(x)= 36 + 2

T. k= R- 20]
6 . 14 = R- (2)

36 + 2 = y = 3 = y- 2

X=
36

y-2

- (x)= 36
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Örnek

Bir yakıt deposunun dolumu sırasında depodaki yakıt 
yüksekliğinin (cm), zamana (dk.) bağlı değişimi  
h(t) = t2 + 5 fonksiyonuyla modellenmiştir.

Buna göre:

a. 0 - 10 (dakika) zaman aralığında depodaki yakıt 
yüksekliğinin değişimini gösteren fonksiyonun grafik 
temsilini çizerek tanım ve görüntü kümesini bulunuz, 
fonksiyonun artan-azalan olma durumunu inceleyiniz.

b. Deponun dolum esnasında geçen zamanın, depodaki 
yakıt yüksekliğine bağlı değişiminin cebirsel temsilini 
yazınız. Depodaki yakıt yüksekliğinin 5 - 105 cm 
aralığında olduğu durumda geçen zamanın değişimin 
gösteren grafik temsilini çiziniz. Çizdiğiniz grafik 
temsiline göre tanım ve görüntü kümesini bulunuz, 
artan - azalan olma durumunu inceleyiniz.

Çözüm

a)
 h(t) = t2 + 5

 Tanım Kümesi: t ! [0, 10]

 Görüntü Kümesi: h(t) ! [5, 105]

 Fonksiyon tanımlı olduğu aralıkta artandır.

Yüksekl�k (Fm)

O

5

5

105

Zaman (Gak�ka)

b)
 h(t) = t2 + 5 & t2 = h - 5 & t = ôh - 5

& h-1(t) = ô t - 5

 Tanım Kümesi: h ! [5, 105]

 Görüntü kümesi: t ! [0, 10]

 Fonksiyon tanımlı olduğu aralıkta artandır. 

 

Yüksekl�k (Fm)

O

10

5 105

Zaman (Gak�ka)

 Yüksekl�k

Zaman
5

5

h

h–1

y = x

 Grafiklerin y = x doğrusuna göre simetrik olduğu 
görülüyor.
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Karesel Referans Fonksiyonun ve Bu Fonksiyonlardan Türetilen Fonksiyonların Ters Fonksiyonlarının Bulunması

1. f: (-3, -1] → B olmak üzere,

f(x) = (x + 1)2 

fonksiyonunun tersinin de bir fonksiyon olması için  
B kümesini bulunuz.
[0, 3) 

2. f: (-3, -3] → [-1, 3)

f(x) = (x + 3)2 - 1 

olduğuna göre, f -1 fonksiyonunun cebirsel temsilini 
bulunuz.
f–1(x) = –ô x + 1 – 3

3. f: [1, 3) → B

f(x) = x2 - 2x 

fonksiyonu veriliyor.

f fonksiyonu örten olduğuna göre, B kümesini ve f -1 
fonksiyonunun cebirsel temsilini bulunuz.
B = [–1, 3)

f–1(x) = ô x + 1 + 1

4. f: [4, 3) → [m, 3) olmak üzere;

f(x) = x2 - 6x + 10 

örten fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, m değerini ve f -1 fonksiyonunun cebirsel 
temsilini bulunuz.
m = 2

f–1(x) = ô x – 1 + 3

5. Karesel bir fonksiyon için aşağıdakiler bilinmektedir.

 f fonksiyonu [2, 3) aralığında artan olup 
fonksiyonun azalan olduğu bir aralık yoktur.

 f fonksiyonunun minimum noktası (2, -3)’tür.

 f fonksiyonunun grafiği x eksenini (3, 0) noktasında 
kesmektedir.

Buna göre, y = f -1(x) fonksiyonunun cebirsel 
temsilini bulunuz.

f–1(x) =  + 2

6. Aşağıda karesel referans fonksiyonundan türetilen  
y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

x
O

y

5

3

y = f(x)

f fonksiyonunun minimum noktasının apsisi 3 olup  
f -1(x) fonksiyonunun grafiği (-3, 2) noktasından 
geçmektedir.

Buna göre, f(-1) kaçtır?
DDD

A) 15 B) 14 C) 13 D) 12 E) 11

...

f)-8) = 1 -0)2= a y = (x-3)2+ 1 = (x-3)2= y-1

X-3 = y- 1

f(- 1) = 02= 0
X= y- 1 + 3

f
- 1(x)= X- 1 +3

B = 0.0 f(4)= 42- 6.4 + 10= 2

m= 2

X f(x)= a. (x-2) 23
S 3

> +(3)= a- 3=0=a=3

(x+ 3)2- 1 =y = (x+3)2= y+ 1

~2
,-3)

3(x-2)2= y-3

X+3 = y+ 1 X=
y-3

+2
3

X+ 3= - y+ 1

X =

- y+ 1 - 3
f(x)= a. (x-3)2+ k

f
- 1(x)= - X+ 1 - 3

f(0)= 9a+k = 5

f(z)= a + k= -3

8a = 87a = 1

f
-
(-3)= 2 k= -4

f(2)= - 3

y= x- 2x = y+ 1 = (x-1)2
X- 1 = y+ 1

X= 1 + y+1

f
-
(x)= yx+1 + 1

f(x)= (X-3)24
X+170 = x) -1 B= -1

,

%

f(- 1) = (4)24= 16-4= 12
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6.  f: [2, 3) → [-4, 3)

f(x) = (x - 2)2 - 4

Yukarıda verilen fonksiyonun ters fonksiyonunun 
grafik temsilini çiziniz.

–20 –15 –10 –5 5 10 15 20
x

–15

–10

–5

5

10

15

O

f

y

7. Aşağıda minimum değeri -4 olan karesel bir  
f fonksiyonunun grafiği veilmiştir.

y

2 3O

–2

–2

–4

–6

–4–6

2

4

4

6
x

6
5

Buna göre,

a. f fonksiyonunun tanım ve görüntü kümesini bulunuz.

b. f -1 fonksiyonunun cebirsel temsilini bulunuz.

a)  T.K = [0, 3]

     G.K = [–4, 5]

b)  f–1(x) = ô x + 4

8. 
I. f: (-3, 0] → [2, 3) 

f(x) = x2 + 2
y

f 
–1

x
O

2

II. g: [2, 3) $ [0, 3)

g(x) = (x - 2)2

y

x
O

g–1

2

III. h: [0, 3) $ [0, 3)

h(x) = 2x2
y

h 
–1

x
O

2

8

Yukarıda verilen grafiklerden hangileri doğru olarak 
çizilmiştir?
I - II - III 

Karesel Referans Fonksiyonun ve Bu Fonksiyonlardan Türetilen Fonksiyonların Ters Fonksiyonlarının Bulunması

=- Y Y= y-2

X = yy-2

(x-2)2= y+4

X= - y-2

x-2 = y+4

f
-(x)= - X-2

X-2 = y+4

X = y+4 +2

f(x)= x+4+2

(x-2)2y
X-2 = Y

X= y +2

g(x)= X +2

2x
=y

x= 3
X = Y

F
-1
(x)=

T. K= 0
.

3 6. K= - 4,
5

2.VOL #, 9 veh fonks!yonlarının

f(x)= x24=y = xzy+4 graf!kler!n!n y= X doğrusuna göre

X= y+4 s!metr!ğ! alınp F , g've ht

f
- 1(x)= x+4 fonks!yonlarının graf!kler! ç!z!l!r

.
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Karekök Referans Fonksiyonun ve Bu Fonksiyonlardan Türetilen Fonksiyonların Ters Fonksiyonlarının Bulunması

f: A → B olmak üzere
f(x) = ñx karekök referans fonksiyonunu ele alalım

 Karekökün içi negatif olduğunda fonksiyon tanımsız 
olacağından tanım kümesi olan A kümesini [0, 3) 
şeklinde seçmeliyiz.

 Tanım kümesi [0, 3) olan f(x) = ñx fonksiyonunun 
birebir olduğunu daha önce görmüştük.

 Fonksiyonun örten olması için değer kümesinin görüntü 
kümesine eşit olması gerekirdi. f karekök referans 
fonksiyonunun değer kümesi de B = [0, 3) olmalıdır.

Sonuç olarak;
f: [0, 3) → [0, 3) olursa

f(x) = ñx  fonksiyonunun tersi bulunur.

y = ñx  (y = f(x))

x = y2 (x’i yalnız bırak)

y = f -1(x) = x2 olur. (x yerine y, y yerine x yaz.)
y

x1O
–1

–1

–2

–2
1

2

2

3

3

4 5 6

4

5
6 f 

–1

f 

ÖRNEK

f: [4, 3) → [2, 3) olmak üzere,

f(x) = 2 + ô x - 4 

fonksiyonunun tersini bulalım.

ÇÖZÜM

y = 2 + ô x - 4

y - 2 = ô x - 4

(y - 2)2 = x - 4

x = (y - 2)2 + 4

Şimdi x ve y’ nin yerlerini değiştirelim.

f -1 = y = (x - 2)2 + 4 olur.

NOT

f(x) = 2 + ôx - 4 fonksiyonunun tanımlı olması için;

 x - 4 $ 0 & x $ 4 olmalıdır.

Dolayısıyla f fonksiyonunun en geniş tanım aralığı [4, 3) 
olur.

 Fonksiyonun tersinin de fonksiyon olması için birebir ve 
örten olması gerektiğinden örtenlik koşulunu sağlaması 
için görüntü kümesi değer kümesine eşit olmalıdır. 
Şimdi, görüntü kümesini bulalım.

f(x) = 2 + ôx - 4 fonksiyonunda ôx - 4 $ 0 olduğundan;

f(x) = 2 + ôx - 4 $ 2 olur.

Buradan; f fonksiyonunun görüntü kümesi [2, 3) olur.

Sonuç olarak f fonksiyonunun tersinin olması için

f: [4, 3) → [2, 3) şeklinde tanımlanmalıdır.
 

Örnek

Aşağıda karekök referans fonksiyonundan türetilen bir  
f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

–5 5 10 15 20 25 30

–15

–10

–5

5

10

15

0

f

y

x

y = f(x)

Buna göre, y = f -1(x) fonksiyonunun cebirsel temsilini 
bulunuz.

Çözüm

f(x) = 4 - 2ñx  &  y = 4 - 2ñx

2ñx = 4 - y  &  ñx = 4 - y
2

x = (4 - y)2

4
  &  y = f -1(x) = (4 - x)2

4
 olur.
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

Karekök Referans Fonksiyonun ve Bu Fonksiyonlardan Türetilen Fonksiyonların Ters Fonksiyonlarının Bulunması

1. f: [3, 3) → [0, 3)

f(x) = ôx - 3 

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, f -1 fonksiyonunun cebirsel temsilini 
yazınız.
f–1(x) = x2 + 3

3. Karekök referans fonksiyonundan türetilen bir  
f fonksiyonu için aşağıdakiler bilinmektedir.

 f fonksiyonunun maksimum noktası (6, 1)’dir.

 [6, 7) aralığında f(x) > 0’dır.

 (7, 3) aralığında f(x) < 0’dır.

Buna göre, f -1 fonksiyonunun cebirsel temsilini 
yazınız.
f–1(x) = (1 – x)2 + 6

2. f: [-2, 3) → [-1, 3)

f(x) = ôx + 2 - 1

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, f -1 fonksiyonunun cebirsel temsilini 
yazınız.
f–1(x) = (x + 1)2 – 2

4. f: A → B

f(x) = 2ñx + 5 

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, fonksiyonun tersinin cebirsel temsilini ve 
tersinin fonksiyon olmasını sağlayan A ve B kümesini 
bulunuz.
A = [0, 3)

B = [5, 3)

f–1(x) = (x – 5)2
4

5. f: [3, 3) → [-2, 3)

f(x) = ôx + a - 2 

fonksiyonu veriliyor.

f fonksiyonunun tersi de bir fonksiyon olduğuna 
göre,

a. a = ?

b. f -1(x) = ?
a)  –3

b)  f–1(x) = (x + 2)2 + 3

6. Aşağıdaki karekök referans fonksiyonundan türetilen  
y = f(x) fonksiyonu ile y = f -1(x) fonksiyonlarının grafikleri 
aynı analitik düzlemde verilmiştir.

x

y

6

2

–3 –1 O

y = f-1(x)

y = f(x)

a

Buna göre, a kaçtır?
DDD

A) 8 B) 9 C) 10 D) 11 E) 12

A = 0
,
0 B=5

,
8

X-3 = Y 2x + 5 = y

x -3 = ya 2x = y- 5 = 1 = y5

x = y2+3
F
- (x)= X

-52 (x-5
2

F
-
(x)= x

2

+3 4

f(z)= 3+ a - 2= -2

munmay 3+a = 0 = a= -3

X-3 - 2=y7 X-3 = y+2

X+2 - 1 = y= X+ 2 =y+ 1
X- 3= (y+2)2

x+ 2 = (y+ 1)2 X = (y+22+3

X= (y+ 1)22 f
- 1
(x)= (x+2)2+3

f
- (x)= (x+1)22

y=X

(-3
,
2

↑ (x)= a . X-6 +

f(7)= a. 1 + 1 = 0 2016
,
-1

a = -
-3

1 &
(2,

-3)
y= - x- 6 + 1

6 7
X- 6 = 1-y

x- 6= (1-y)2 f(x) = m
. x- 2 - 3

X = (1 -y)z+6
f(b)= m .

2-3 = -17 2m = 2

f
- 1(x)= (1-x2+6 m = 1

f(x)= X-2 - 3 = 0 = X-2 = 37 X-2=9

X= 11
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Etkinlik 4

Karekök Referans Fonksiyonun ve Bu Fonksiyonlardan Türetilen Fonksiyonların Ters Fonksiyonlarının Bulunması

Aşağıda verilen fonksiyonların ters fonksiyonlarının grafiklerini çiziniz.

a. f: R → R,  f(x) = 2x - 4

y

x2O
–2

–2

–4

–4

–6

–6

–8

–8

2

4

4

6

6

8

8

b. f: R - {0} → R - {1},  f(x) = 2
x

 + 1

y

x
2

–2
–2

–4

–4

–6

–6

–8
–10

–8

2

4

4

6

6

8 10 12

8
10
12

c. f: [0, 3) → [2, 3),  f(x) = ñx + 2

y

x
2–4

–4

–2
–2

2

4

4

6

6

8 10 12 14 16

8
10
12
14

d. f: [1, 3) → [2, 3),  f(x) = (x - 1)2 + 2

y

x
1–2 –1

–1

1

2

2

3

3

4 5 6 7 8

4
5
6
7
8
9

a)  f–1(x) = x + 4
2

  y

x2O
–2

–2

–4

–4

–6

–8

–8

2

4

4

6

6

8

8

–6

  

b)  f–1(x) = 2
x – 1

 

y

x5O
–5

–5

–10

–10

–15

–15

–20

–20

5

10

10

15

15

20

20

c) f–1(x) = (x – 2)2

y

x
2–4

–4

–2
–2

2

4

4

6

6

8 10 12 14 16

8
10
12
14

d) f–1(x) = ô x – 2 + 1

y

x
1–2 –1

–1

1

2

2

3

3

4 5 6 7 8

4
5
6
7
8
9

f- (x)=x+4
+
(= (x-2)2

·

f
-

()= y2 f
- 1(x)= X-2 + 1

&

&
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DRğrXVDl� .DreVel� .Drek|k ve RDV\RQel ReIerDQV )RQkVi\RQlDrÔ ile %X )RQkVi\RQlDrGDQ 7�reWileEileQ )RQkVi\RQlDrÔQ 7erV )RQkVi\RQlDrÔ

TEST - 1

1. 

          7$5ø)(
7aks�metre aoÕlÕú� �� 7/
YRlFXlXk üFret������ 7/�km

Yanda bir cep telefonu 
uygulamasındaki 
taksi tarifesinin görseli 
verilmiştir.

x → f(x) = “Taksi x km 
yol gittiğinde yolcunun 
ödeyeceği ücret”

şeklinde tanımlanmıştır.

Buna göre, f -1(x) fonksiyonunun kuralı 
aşağıdakilerden hangisine eşittir?

CCC

A) 5x - 48
4

 B) 4x - 24
5

 C) 4x - 48
5

 D) 5x - 4
24

 E) 4x - 5
48

 

2. Matematik dersinde Ayşe isimli bir öğrenci

f: R - {a} → R - {b} olmak üzere,

f(x) = 3
x - 5

 + 2 

fonksiyonunun tersi olan f -1(x) fonksiyonunun cebirsel 
temsilini doğru olarak bulmuştur.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?
AAA

A) 7 B) 5 C) 3 D) -3 E) -5

5. x > 3 için

f(x) = x2 - 6x + 1

olduğuna göre, f -1(17) kaçtır?
CCC

A) 6 B) 7 C) 8 D) 9 E) 10

4. f: [a, 3) → [b, 3)

f(x) = 4 : ôx - 3 + 1

fonksiyonunun tersi de bir fonksiyondur.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?
EEE

A) -4 B) -2 C) 2 D) 3 E) 4

3. a bir tam sayıdır.

Tanım kümesi [a, 3) olan 

f(x) = x2 + 6x + 5 

fonksiyonunun tersi de bir fonksiyondur.

Buna göre, a’nın alabileceği en küçük değer kaçtır?
CCC

A) -6 B) -4 C) -3 D) 3 E) 4

f(x)= x+3)
YX

T. K= -3,

-3
S

- 4

f(x)= 12+ X . 1
,
25

f(x)= 12 + 5x
= y

4
T

. k = 3 ,
0 6 . K = 1

,
8

5 = y- 12 = 5x = 4y- 48

x=
4y-48

5 a= 3 b= 1

F- (x)= 4x48
a + b= 3 +1 = L

7 2.YOL x26x+ 1= 17

x2-6x- 16=0

g
+ 2

Wate X= 8
,

X= -2

a - 5 = 0 = a = 5 y = (x-3)2- 8

f- (x) =
3

+ 5 (x -3)2= y+ 8 7 X-3 = y+8

X-2 X = y+8 +3

b- 2= 0 = b= 2 f
-1(x)= X+8 + 3

a+b= 5+ 2=7 f
- 1(17)= 25 +3

= 5 +3

= S
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3erIRrmDQV DeğerleQGirme

DRğrXVDl� .DreVel� .Drek|k ve RDV\RQel ReIerDQV )RQkVi\RQlDrÔ ile %X )RQkVi\RQlDrGDQ 7�reWileEileQ )RQkVi\RQlDrÔQ 7erV )RQkVi\RQlDrÔ

TEST - 1

6. Fahrenheit (F) ve Santigrat (C°) birer sıcaklık birimidir.

F(C) = 9
5

 : C + 32

fonksiyonu Santigrat (C°) derecelerini Fahrenheit (F) 
derecelerine dönüştürmek için kullanılır.

Buan göre, F-1(C) fonksiyonu aşağıdakilerden 
hangisine eşittir?

AAA

A) F-1(C) = 5
9

 : (C - 32)  B) F-1(C) = 5
9

 : (C + 32) 

C) F-1(C) = 5
9

 : C - 32  D) F-1(C) = 9
5

 : C - 32

E) F-1(C) = 9
5

 : (C - 32)

7. g: R - {-2} → R - {-1}

g(x) = 1
x + 2

 - 1 

olduğuna göre, g-1(x) fonksiyonu aşağıdakilerden 
hangisine eşittir?

DDD

A) g-1(x) = 1
x - 2

 + 1    B) g-1(x) = 1
x - 2

 - 1

C) g-1(x) = 1
x + 2

 + 2   D) g-1(x) = 1
x + 1

 - 2

E) g-1(x) = 1
x - 1

 + 2

8. h: [3, 3) → [2, 3)

h(x) = (x - 3)2 + 2

olduğuna göre, h-1(x) fonksiyonu aşağıdakilerden 
hangisine eşittir?

BBB

A) h-1(x) = ôx - 2 - 3   B) h-1(x) = ôx - 2 + 3

C) h-1(x) = ôx - 3 - 2   D) h-1(x) = ôx - 3 + 2

E) h-1(x) = ôx + 2 - 3

9. k: [1, 3) → [-3, 3)

k(x) = ôx - 1 - 3

olduğuna göre, k-1(x) fonksiyonu aşağıdakilerden 
hangisine eşittir?

CCC

A) k-1(x) = (x - 3)2 + 1   B) k-1(x) = (x - 3)2 - 1

C) k-1(x) = (x + 3)2 + 1   D) k-1(x) = (x + 3)2 - 1

E) k-1(x) = (x + 1)2 + 3

(x-3)2+ 2 = y

(x-3)2= y -2 = X-3 = y-2

X- 3 = y- 2

g . c + 32 =y
X = y- 2 +3

g .= y-32 = c= (y-32)
h(x)= X- 2 +3

F
+

(c)= (c-32

X-13=yx- 1 = y+3

X- 1 = y+32
x+2

- 1 = y = x12 = yt

x= (y+3)2+ 1
x+ 2=

y+ 1 k (x)= (x+3)2+
X =
12

y +1

-1
g(x)= x2
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3erIRrmDQV DeğerleQGirme
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TEST - 2

1. Aşağıda y = f(x) doğrusal fonksiyonunun grafiği 
verilmiştir.

y

y = f(x)

x
O–6

2

Buna göre, y = f(x) fonksiyonunun grafiğinin y = x 
doğrusuna göre simetriği olan y = g(x) doğrusunun 
belirttiği fonksiyonun cebirsel temsili aşağıdakilerden 
hangisidir?

BBB

A) g(x) = 2x - 6 B) g(x) = 3x - 6 C) g(x) = x - 6
2

 D) g(x) = x + 6
2

 E) g(x) = 3x + 6 

3. Aşağıda f(x) = a : ôx + b fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

y

x
1–2

–2

–3

–3

–4–5

k

–6 –1
–1

1

2

2

3

3

4 5 6 7 8

4
5
6

Buna göre, f -1(x) fonksiyonunun cebirsel temsili 
aşağıdakilerden hangisine eşittir?

DDD

A) f -1(x) = x2 + 5   B) f -1(x) = 2 : (x2 - 5)

C) f -1(x) = 2 : (x2 + 5)   D) f -1(x) = x2 - 5

E) f -1(x) = 5x2 - 1

2. Aşağıda bir karesel fonksiyon grafiği verilmiştir.

y

A

x
O

–1

–4

1

A noktası fonksiyonun minimum noktasıdır. Buna 
göre, f fonksiyonunun tersi olan fonksiyonun cebirsel 
temsili aşağıdakilerden hangisidir?

AAA

A) f -1(x) = ôx + 4 - 1   B) f -1(x) = ôx + 4 + 7

C) f -1(x) = ôx - 4 - 1   D) f -1(x) = ôx - 4 + 1

E) f -1(x) = ôx - 1 + 4

4. Aşağıda tanım kümesi R - {0} olan 

f(x) = a
x

 + b 

fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

x
1

–2

–2

–3–4

–3

–4
–5

–1

–1

1

2

2

3 4 5

3
4 y

Buna göre, f -1(x) fonksiyonunun cebirsel temsili 
aşağıdakilerden hangisidir?

EEE

A) f -1(x) = 3
x - 2

 B) f -1(x) = 2
x - 3

 C) f -1(x) = 2
x - 1

 D) f -1(x) = 3
x + 1

 E) f -1(x) = 2
x + 1

 

2

- + 2 = 1

y
= 1 + %2

y= 2+

A

f(x)= a. X+5

F() = 2a = 2 = a = 1

x+5 =y= x+5= y2
X= yz- 5

f(x)= ( + 2 =y= 3 = y-2

f-(x)=x25
X = 3y- 6

f- (x)=3x- 6

F(1)= a + b= 1

f(x)= a. (x+1)24 f(1)= 4a-4= 0
+ f(1)= - a+ b=-3

a= 1 2b= -2= b= -1 ,
a = 2

(x+1)24=y= (X+1)= y+4 f(x)=y - 1 =y = y = y+ 1
X = y+ 4 - 1

x = y
f
-
(x)= x+ 4

f-(x)= X-
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Eşitsizlikler

a, b ! R ve a ¹ 0 olmak üzere,

ax + b > 0, ax + b < 0, ax + b $ 0, ax + b # 0 şeklindeki 
eşitsizliklere “Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli 
Eşitsizlik” denir.

f(x) = ax + b’nin Işaret Tablosu
Birinci dereceden bir bilinmeyenli f(x) = ax + b 
fonksiyonunun işaretini incelemek için aşağıdaki işlemler 
yapılır.

 f(x) = 0 yapan x değeri bulunuz. Yani f(x) in kökü 
bulunur.

 ax + b = 0 ise x = -b
a

 f(x) = ax + b fonksiyonunun başkatsayısı “a” nın işareti 
belirlenir.

 Aşağıdaki gibi işaret tablosu yapılır.

f(x) = ax + b a ile ters işaretli a ile aynı işaretli

x -3 3a
b-

ÖRNEK
Cebirsel temsili f(x) = 3x - 4 olan fonksiyonunun

a. Sıfırı: f(x) = 3x - 4 & 3x = 4 & x = 4
3

’tür.

b. Işaret tablosu: 

f(x) - +

x -3 33
4

c. Çözüm aralığı:

 d-3, 4
3
n aralığında f(x) < 0

 d 4
3

, 3n aralığında f(x) > 0

d. Grafik temsili: 

- - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - -

y

x
O

+ + + + + + + + + + + + + +
+ + + + + + + + + + + + + +
+ + + + + + + + + + + + + +
+ + + + + + + + + + + + + +
+ + + + + + + + + + + + + +
+ + + + + + + + + + + + + +
+ + + + + + + + + + + + + +

-4

3
4

Örnek

4x - 8 < 0

eşitsizliğinin sağlandığı en geniş çözüm aralığını bulunuz.

Çözüm

f(x) = 0

4x - 8 = 0 ise x = 2

f(x) in başkatsayısı 4 ve işareti (+) dır.

f(x) - +

x 2-3 3

4x - 8 < 0 olduğundan (-) olan yer çözüm kümesidir.

Ç.K = (-3, 2)

1.  -3x + 6 < 0

eşitsizliğinin en geniş çözüm aralığını bulunuz.
(2, 3) 

2.  2x + 6 $ 0

eşitsizliğinin en geniş çözüm aralığını bulunuz.
[–3, 3) 

3.  -4x - 20 $ 0

eşitsizliğinin en geniş çözüm aralığını bulunuz.
(–3, –5] 

-3x+ 6 = 0 = X= 2

# . K = (2 ,
0

-
2x +6 = 0 = x = -3

↑+ 1= -3
,
0

- 4x- 20 = 0 = X= - 5

#
4
. k = (- 0

,

- 5
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

Ikinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Eşitsizlikler

a, b, c ! R  ve a ! 0 olmak üzere,

 ax2 + bx + c < 0  ax2 + bx + c > 0
                                            ve
 ax2 + bx + c # 0  ax2 + bx + c $ 0

şeklindeki eşitsizliklere “Ikinci Dereceden Bir Bilinmeyenli 
Eşitsizlik” denir.

f(x) = ax2 + bx + c nin Işaret Tablosu
İkinci dereceden bir bilinmeyenli f(x) = ax2 + bx + c 
fonksiyonunun işaretini incelemek için aşağıdaki işlemler 
yapılır.

 f(x) = 0 yapan x değeri bulunuz. Yani f(x) in kökleri 
bulunur. Kökler x1, x2 ve x1 < x2 olsun.

 f(x) = ax2 + bx + c fonksiyonunun başkatsayısı “a” nın 
işareti belirlenir.

 İşaret tablosu yapılır.

f(x) = ax2 + bx + c

x x1 x2-3 3

a ile aynı
işaretli

a ile ters
işaretli

a ile aynı
işaretli

Örnek
Cebirsel temsili

y = f(x) = (x + 1) : (x - 4)

olan fonksiyonun

a. Sıfırları:
y = f(x) = (x + 1) : (x - 4)

x + 1 = 0 0 x - 4 = 0

x = -1 0 x = 4’tür.

b. Işaret tablosu:

y + - +

x -1 4-3 3

c. Çözüm aralığı:
 (-3 ,-1) aralığında f(x) > 0

 (-1, 4) aralığında f(x) < 0

 (4, 3) aralığında f(x) > 0

d. Grafik temsili:

-
-
-
- - -
- - -
-- -

-
-
-
- -

- --1 4 x

y

O+
+
+
+
+

+
+
+
+
+

+
+
+
+
+

+
+
+
+
++

+
+
+
+

+
+
+
+
+

+
+
+
+
+

+
+
+
+
+

+
+
+
+
+

+
+
+
+
+

+
+
+
+
++

+
+
+
+

+
+
+
+

1.  (3 - 2x) : (x - 4) > 0

eşitsizliğinin en geniş çözüm aralığını bulunuz.
d 3
2

, 4n 

2.  (2x - 3) : (x - 6) < 0

eşitsizliğini sağlayan x tam sayılarının toplamı kaçtır?
14 

3. a, b birer gerçel sayı a < 0 < b olmak üzere,

x : (ax + b) > 0 

eşitsizliğini sağlayan x değerlerinin bulunduğu en 
geniş aralığı bulunuz.
d0, –b

a
n 

E
3-2x = 0 X- 4 =0

x=32x=4

X 32 4

·

4 . k = 32 . 4

2X-3= 0 X- 6= 0

x= 32 X = 6

X 32 6

to

2+3+4+5 = 14

X= 0 ax+b= 0= x=-
X o -
·

G . k= 0,
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Ikinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Eşitsizlikler

Örnek

f(x) = x2 - 6x + 8 ifadesi için.

1. Yol

f(x) = x2 - 6x + 8

          
x -2
x  -4           

çarpımları 8

toplamları -6

f(x) = (x - 2) : (x - 4) olur.

2. Yol

f(x) = x2 - 6x + 8

f(x) = (x - 3)2 - 9 + 8

f(x) = (x - 3)2 - 12

f(x) = (x - 3 - 1) : (x - 3 + 1)

f(x) = (x - 4) : (x - 2) olur.

Şimdi; f(x) = x2 - 6x + 8 = (x - 4) : (x - 2) fonksiyonunun 
işaret tablosunu yapalım.

f(x) = 0 & x = 4  ve  x = 2

y + - +

x 2 4-3 3

Eşitsizlik Çözüm Aralığı
f(x) < 0 (2, 4)

f(x) # 0 [2,4]

f(x) > 0 (-3, 2) , (4, 3)

f(x) $ 0 (-3, 2] , [4, 3)

NOT

f(x) = ax2 + bx + c ikinci dereceden bir bilinmeyenli 
fonksiyonunu birinci dereceden iki fonksiyonunun çarpımı 
biçiminde yazmak için verilen ifade ya çarpanlarına ayrılır 
ya da tam kareye tamamlama yöntemi kullanılır.

 

1.  x2 + 4x - 12 < 0

eşitsizliğinin en geniş çözüm aralığını bulunuz.
(–6, 2) 

2.  -x2 - 4x + 5 > 0

eşitsizliğinin en geniş çözüm aralığını bulunuz.
(–5, 1) 

3.  2x2 + 6x - 20 $ 0

eşitsizliğinin en geniş çözüm aralığını bulunuz.
(–3, –5] , [2, 3) 

(x+6) . (x-2) 0

X -62

-

G . K=
- 6

,
2

x+ 4x- 50

(x+5) . (x-1)0

X - 5

to

4 . k=
- 5

,
1

x+ 3x- 10
,
0

(x+5). (x-2) ,0

X - 5 2

-.

4 . k= ( 0
,
- 5 u2,

x
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİNicelikler ve Değişimler

Ikinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Eşitsizlikler

Bir orman ekolojisi uzmanı, Uludağ ve Kaçkar Dağları’nda 
yaşayan karaca popülasyonunu incelemektedir. Araştırmacı, 
x: 1 km2 orman alanı içerisinde yaşayan karaca sayısı olmak 
üzere,

 Uludağ’daki karaca sayısı: 

 f(x) = 3x2 - 10x + 6

 Kaçkar Dağları’ndaki karaca sayısı:

 g(x) = x2 + 4x - 14

fonksiyonlarıyla modellenmiştir.

Uludağ’daki karaca sayısının, Kaçkar Dağları’ndakinden az 
olması için 1 km2 orman alanı içerisinde yaşayan Karaca 
sayısının alabileceği değerler toplamı kaçtır?
7

Aşağıda bir grafik çizim programında yapılan örnek çizim 
gösterilmiştir.

-2

-2 -1 0 1 2

a

b

x

y
y = 2x - 2

1

y = ax + b’nin grafiği

Soldaki kısımda, a ve b’den her birinin bulunduğu doğrudaki 
yuvarlak buton sağa sola hareket ettirilerek a ve b için istenilen 
değerler belirlenmekte ve bu değerlere göre oluşan 

y = ax + b fonksiyonunun grafiği sağda çizilmektedir.

-2 -1 0 1 2

a

b

-2 -1 0 1 2

a

b

Aysu ve Cansu a ile b’yi yukarıdaki gibi belirledikten sonra 

y = ax + b doğrusunun grafiğini çizdirmiştir. Sabri ise Aysu ve 
Cansu’nun belirlediği iki fonksiyonun çarpımı olan fonksiyonun 
grafiğini çizmiştir.

Sabri’ nin çizdiği grafiğin cebirsel temsili y = g(x) 
olduğuna göre, g(x) < 0 eşitsizliğinin en geniş çözüm 
aralığını bulunuz.
(–2, 1) 

Etkinlik 1 Etkinlik 2

3x2- 10x+6x+ 4x- 14

2x- 14X+ 200

*- 7x + 100

(X- 5) . (x-2) 0

X 25

+T

3+ 4=7

Aysu Cansu

y= X- 1 y= X+2

g(x)= (x- 1) . (x+20

X - 2 1

+T

4 . K= -2,
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10. SINIF
ÖĞRENME SÜRECİ Nicelikler ve Değişimler

Eşitsizlik Problemleri

1. Bir tekstil fabrikasında üretilen A ve B sınıfı iki farklı 
kıyafetin günlük üretim miktarı ile fabrikanın aylık geliri 
arasındaki ilişki araştırılmış ve aylık gelirin her zaman 
pozitif değerde kalmasına dikkat edilmiştir. Günlük üretim 
(adet) ve fabrikanın aylık geliri (x10000TL) arasındaki 
ilişki:

 x: Fabrikada üretilen günlük kıyafet miktarı

 f(x): A sınıfı kıyafet için Türk lirası cinsinden aylık 
gelir

 g(x): B sınıfı kıyafet için Türk lirası cinsinden aylık 
gelir

olmak üzere,

 f(x) = -2x2 + 40x - 430

 g(x) = 20x - 580 

fonksiyonları ile modellenmiştir.

a. Her iki kıyafetten elde edilen gelirin eşit olması için 
bu kıyafetlerden kaçar tane üretilmesi gerektiğini 
bulunuz.

b. Bu iki kıyafetten aynı sayıda üretim yapılması şartı 
ile A kıyafetinin aylık gelirinin B kıyafetinin aylık 
gelirinden daha az olması için bu kıyafetlerden en az 
kaç tane üretilmesi gerekir?

a) 15

b) 16

2. Bir süpermarket zinciri, A ve B şubelerinde süt fiyatlarını 
kampanya kapsamında 15 TL olarak belirlemiş ve her iki 
şube de kampanya boyunca günde 50 kutu süt satmıştır. 
Kampanya sona erdiğinde fiyat artışlarına bağlı olarak 
satış miktarlarında değişiklik yaşanmıştır:

 A Şubesi: Süt fiyatına her gün 3 TL zam yaptığında, 
günlük satış miktarında 2 kutu azalma olmaktadır.

 B Şubesi: Süt fiyatına her gün 5 TL zam 
yaptığında, günlük satış miktarında 4 kutu azalma 
olmaktadır.

Buna göre:

a. A şubesinin x gün sonunda elde ettiği günlük kazanç 
f(x) ve B şubesinin x gün sonunda elde ettiği günlük 
kazanç g(x) fonksiyonlarını cebirsel olarak yazınız.

b. B şubesinin kazancının A şubesinin kazancından 
daha fazla olduğu durumu gösteren eşitsizliği 
cebirsel olarak ifade edip eşitsizliği çözünüz.

a)  A Şubesi' nin kazanç fonksiyonu:   f(x) = (15 + 3x)  (50 – 2x) 

     B Şubesi' nin kazanç fonksiyonu:   g(x) = (15 + 5x)  (50 – 4x) 

b)  0 < x < 5 

A f(x)= (15+3x) . (502x)

B g(x)= (15+5x) . (50- 4X

- 2x2+40x- 430 = 20x- 580

2x2 20x- 150= 0

x2- 10x- 75 = 0

(x- 15) . (X+5)= 0

X= 15vX= -5

(15+5x) . (50-4x)(15+3x) . /50- 2x

7501190x - 2042750+120x6x

-2x2+ 40x-43020x- 580 14x270x07X25x0
2x2- 20X - 1500

X . (x-5)0
X2- 10x - 750

X 05

(X- 15) . (x+5)0 0 X 5
-T

X -515

-

X15 !se X en az 16 d!r .
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İkiQci DereceGeQ %ir %iliQme\eQli EşiWVi]likler

TEST

1.  (6 - x) : (x + 1) > 0

eşitsizliğini sağlayan kaç farklı tam sayı vardır?
CCC

A) 8 B) 7 C) 6 D) 5 E) 4

2.  f(x) = x2 - 5x - 6

fonksiyonu verilmiştir.

Buna göre,

|f(x)|
f(x)

 = -1

denklemini sağlayan kaç farklı x tam sayısı vardır?
BBB

A) 7 B) 6 C) 5 D) 4 E) 3

3. a < 0 < b olmak üzere,

(x - a) : (b - x) $ 0

eşitsizliğinin en geniş çözüm aralığı aşağıdakilerden 
hangisidir?

AAA

A) [a, b] B) (a, b) C) (-3, a)

 D) [b, 3) E) (a, b] 

4. Bir sayının 3 katının 2 fazlasının karesi, kendisinin 6 
katının 7 fazlasından küçüktür.

Bu koşulu sağlayan sayıların en geniş değer aralığı 
aşağıdakilerden hangisidir?

DDD

A) d 1
3

, 1n B) d -1
3

, 1n C) (-1, 3)

 D) d-1, 1
3
n E) d 1

3
, 3n 

5. a bir tam bir sayı olmak üzere

(x - a) : (3x - 14) < 0

eşitsizliğini sağlayan 3 tane x tam sayısı bulunmaktadır.

Buna göre, a sayısının alabileceği değerler çarpımı 
kaçtır?

EEE

A) 4 B) 5 C) 6 D) 7 E) 8

6. Bir matematik kitabının sorularından biri, sorudaki 
eşitsizliğin sabit teriminin üzeri karalanarak aşağıda 
gösterilmiştir.

x2 - x -    ≤ 0
eşitsizliğinin çözüm

kümesindeki en büyük
iki tam sayının
toplamı kaçtır?

Bu soruyu çözecek olan bir öğrenci sorudaki eşitsizlikte 
soldan ilk iki terim arasındaki - işaretini yanlışlıkla + 
olarak görmüştür.

Soruyu gördüğü şekliyle doğru çözen öğrencinin 
cevabı 5 olduğuna göre, sorunun doğru cevabı 
kaçtır?

CCC

A) 5 B) 6 C) 7 D) 8 E) 9

X -16

· -

(3x+2)26x+7=9x7 12x+46x+ -

0 ,
1

,
2

,
3

, 4 ,
5 6 tane gx+6x-30 = 3x2+ 2x- 0

X -113 3 5
too +

4.k= (- 1,

= f(x)0

X 143a X a 143
x2- 5x-60 = (X-6) . (x+10

- -
X - 1 6

- 5, 6
,
7 2,3 , ↳

a= 8 1 . 8= 8
a= 1

0
, 1 ,

2
, 3

, 4,
5 tane

X a b

·

2

X + Xa
-

0 x- X - 1210
4. K = a

,
b

X
- 4 3 X

-3 4

T t + - T

a = 12
4 + 3= 7
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İkiQci DereceGeQ %ir %iliQme\eQli EşiWVi]likler

TEST

7. 

Aysun şekildeki dikdörtgen kağıdın dik iki kenarını ölçmüş 
ve birinin diğerinden 10 cm uzun olduğunu görmüştür. Bu 
kağıdın bir yüzünün alanı ve çevresi sırasıyla a cm2 ve  
b cm olmak üzere,

a < b + 7

olduğuna göre, kağıdın kısa kenarı cm biriminde kaç 
farklı tam sayı değer alabilir?

AAA

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6

10. Bir pastanede ekler pasta yapmanın lira cinsinden günlük 
maliyeti; günlük yapılan ekler pastanın adedi x olmak 
üzere,

f(x) = 0,1x2 + 2x + 50 

fonksiyonuyla belirlenmektedir.

Bir ekler pasta 6,5 liraya satıldığına göre, bu satıştan 
zarar edilmemesi için x hangi aralıkta olmalıdır?

BBB

A) [19, 24] B) [20, 25] C) [21, 26]

 D) [22, 27] E) [23, 28] 

9. Aynı ürünü satan A ve B şirketlerinin günlük sattığı ürün 
sayısı x olmak üzere günlük kârları,

y (kâr)

x (ürün sayısı)

y = fB(x)
y = fA(x)

0

fA(x) = 10x2 - 130x + 580
9

fB(x) = 10x + 20

fonksiyonlarıyla belirlenmiştir.

Buna göre, B şirketinin kârının A şirketinin kârından 
daha fazla olması için, x hangi aralıkta olmalıdır?

CCC

A) (1, 10) B) (2, 10) C) (2, 20)

 D) (4, 10) E) (4, 20) 

8. Bir cisim sıvı dolu bir kabım içine bırakıldığında cismin 
yoğunluğu sıvı yoğunluğundan büyük ise cisim batar. 
Cismin yoğunluğu sıvının yoğunluğuna eşit ise cisim 
askıda kalır; eğer cismin yoğunluğu sıvınınkinden 
küçükse cisim sıvının yüzeyinde kalır.

Sıvı yoğunluğu < Cisim yoğunluğu

Sıvı yoğunluğu = Cisim yoğunluğu

Sıvı yoğunluğu > Cisim yoğunluğu

Yağmur elindeki küreyi yoğunluğu 4 birim olan bir sıvının 
içine bıraktığında kürenin batmadığını görüyor.

Yağmur, elindeki küreyi yoğunluğu f(x) = x2 - 6x + 12 
fonksiyonu ile belirtildiğine göre x’in alabileceği tam 
sayı değerleri toplamı kaçtır?

DDD

A) 3 B) 5 C) 7 D) 9 E) 11

X+10

X

x. (x+10)2 . (x+ X+ 10) + 7 X - 9 3

x2+ 10X4X + 27 to t

N+ 6x-2740
X)02 tane

10x+2010x
2
-130x + 580

9

10x2- 220x+ 400 07X2- 22x+400
↓

-2

X 2 20 - 28

-

· o
2 X 20

satıs
, Al!s

6
,
5 .X

,
0

,
1x2+ 2x+50

X 2025
65x

,
x2+ 20x +500

x2- 45X + 5000 + -t

*6X+124424 - 25
- 20

x26x+810 -. 4. K = 20
,
25

(X-4) . (X-2) 0
2+3 +4 - 9
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1. Aşağıda, f: [a, b] → R karesel referans fonksiyonunun 
grafiği verilmiştir. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 x

y

O a b

f fonksiyonunun tanım kümesindeki en büyük iki 
tam sayının toplamı 11 olduğuna göre, görüntü 
kümesindeki en büyük iki tam sayının toplamı en çok 
kaçtır?
A) 61 B) 71 C) 95 D) 100 E) 112

2. Dikdörtgenler prizması şeklinde bir havuzun yüzeyindeki 
A noktasından dalış yapan ve havuzun tabanına ulaşıp 
havuz yüzeyinin B noktasına gelen bir dalgıcın su içinde 
ulaştığı derinliğin zamana bağlı fonksiyonu,

 f(t) = 0,2(t - 10)2 - a

şeklinde tanımlanıyor. Zamanın birimi saniye, derinliğin 
birimi metredir.

Buna göre;

I. Havuzun yüksekliği 20 metredir.

II. Dalgıç, havuzun tabanına 10 saniyede ulaşmıştır.

III. Dalgıç 8. ve 12. saniyelerde aynı derinliktedir. 

 ifadelerinden hangileri doğrudur?
A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

 D) I ve III E) I, II ve III 

3. Tanım kümesi R - {-1} olan

f(x) = 
x 1

1
+

fonksiyonu veriliyor.

g(x) = f(x + r) + k fonksiyonunun

• tanım kümesi R - {-2}

• görüntü kümesi R - {2}

olduğuna göre, r + k toplamı kaçtır?
A) -3 B) -1 C) 0 D) 1 E) 3

4. a, b ve c birer reel sayı olmak üzere aşağıda 

f(x) = a
x c

b
+

-
 fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x

y

O 2

2

3

Buna göre, f(c - a) + b işleminin sonucu kaçtır?
A) -3 B) -1 C) 0 D) 1 E) 3

y= x2

36

25

b6 g(x)= XIr+ 1
+ k

x+ r+ 1=0= X= - r- 1 =
-2

r = 1

b+ b- 1 = 11 = 2b= 12 6. k= R- [2] !se k = 2

b= 6

Görüntü kümes!ndek! en büyük !k! k+ r = 2 + 1 = 3

tam sayı 36 ve 35 olur.

36+35 = 7

a=2

>y=2

(2, 0)

> X= C

Y 1

·
t-10= 0 = t= 10

III .
t=

8+ 12
= 10

2 3- 3 = 0= c=3a=2
A 10 Bozo / olduğundan

O
& 11

f(f)= f(12) d!r. f(2)= 2 +
b

=07 - b= -2

· +(20)= 0
.
2.
102a=0 2-3 b=2

a = 0
,
2.

100
F(1) + 2 = 2+ 123 + 2 = 4- 1

a = 20
= 3
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.$50$ 7(67 � 1

6. Aşağıdaki dik koordinat düzleminde, karekök referans 
fonksiyonundan türetilen f(x) = x 4 8- +  fonksiyonunun 
grafiği, karesel referans fonksiyonundan türetilen 
g(x)fonksiyonunun grafiğinin tepe noktasından 
geçmektedir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x

y

O

T

y = f(x)

y = g(x)

g fonksiyonunun grafiği orijinden geçtiğine göre, 
g(2) kaçtır?
A) 3 B) 6 C) 8 D) 9 E) 12

5. Rasyonel referans fonksiyonundan türetilen bir f 
fonksiyonu için aşağıdakiler biliniyor.

• f fonksiyonu (–3, 1) ve (1, 3) aralıklarında artandır.

• f fonksiyonunun grafiği x-eksenini x = -1 apsisli 
noktada kesmektedir.

• f fonksiyonunun görüntü kümesi R - {-2} dir.

Buna göre, f(5) kaçtır?
A) -5 B) -4 C) -3 D) 3 E) 5

7. f ve g fonksiyonları için aşağıdaki bilgiler veriliyor.

• f sabit bir fonksiyondur.

• karesel referans fonksiyonuna dikey daralma 
dönüşümü uygulandığında elde edilen fonksiyon 
g’dir.

• 
f
g

 karesel referans fonksiyondur.

f(3) + g(2) = 10 olduğuna göre, g(2) kaçtır?
A) 4 B) 6 C) 8 D) 10 E) 12

8. Rasyonel referans fonksiyonuna dikey genişleme 
dönüşümü uygulandığında elde edilen fonksiyon 
f ve karekök referans fonksiyonu g olmak üzere, 
f ve g fonksiyonlarının grafiği 

A(4, g(4)) ve ,B g
4
1

4
1f f p p noktalarının yalnızca birinde 

kesişmektedir.

Buna göre, f(4) kaçtır?

) ) ) ) )A B C D E
64
1

32
1

16
1

4
1 1

9. Çevresi 24 metre olan dikdörtgen şeklindeki bir bahçenin 
alanının, kısa kenarın uzunluğuna bağlı fonksiyonu f, 
bu fonksiyonun grafiğinin x-eksenine göre yansıması 
g fonksiyonudur.

Buna göre, karesel referans fonksiyonun grafiği 
x ve y-eksenleri boyunca toplam kaç birim ötelenirse 
f fonksiyonu elde edilir?
A) 28 B) 32 C) 38 D) 42 E) 48

y=

1,

= (g((x)= x2

Y

f(x)=a -2

f(x)=C veg(x)= ax
f(-1)=

a
- 2 = 0

- 2
-11

↓
a= - 4 9(x)= ax2=

x2= a = c

-2

f(x)=
- 4

- 2 F
X- 1

f(3)+g(2)= a +4a= 10= 5a= 10= a= 2

y= /
f(5)=

-

4 -2=

-3
g(2)=2.

2= 2.4= S

-2
y= X

8 T4,
8

4 f(x)= g(x)= X g(4)= 4 = 2

A(4, 2) , B(4 · 2
s(4)= y = 2

f(x)= y = 2 = a = 8 f(k) = a=
D!key gen!şleme olması F(x)=x

= F(4)=32
!ç!n a= 8 olamaz.

g(x)= a . (x-4)2+ 8

g(0)= a . 16 + 8 = 0

16a= - 8= a= - 2
g

/ f(x)=X. (12 -x = -x+ 12x

g(2) = 2 . 4+ 8
12 X

g(x)=-X . (12 -x)= x2- 12x

=

-2+8 g(x)= (X-6)236
X eksen! boyunca poz!t!f yönde

6 br

= 6
y eksen! boyunca negat!f yönde 36 br ötelen!r.

6 + 36 = 42 br
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2. Karesel referans fonksiyonuna dikey daralma dönüşümü 
uygulanarak f fonksiyonu elde ediliyor.

a bir gerçel sayı olmak üzere, f fonksiyonunun grafiği 
x-ekseni boyunca ötelendiğinde g(x) = 2x2 - 12x + a  
fonksiyonu elde ediliyor.

Buna göre, f(a - 15) + g(a - 16) toplamı kaçtır?
A) 12 B) 16 C) 20 D) 24 E) 32

4. Karekök referans fonksiyonun grafiğinin x-eksenine 
göre yansıması f fonksiyonunun grafiğidir. Dik koordinat 
düzleminde, bir kenarı x-ekseni ve bir köşesi 
f fonksiyonunun grafiği üzerinde olan bir kare şekildeki 
gibi çizilmiştir. Karenin alanı 25 birimkaredir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x

y

O

25

f

Buna göre, şekilde mavi renkli kesikli çizgi ile 
gösterilen  uzunluk kaç birimdir?

A) 2§6 - 2 B) 2§6 - 3 C) æ30 - 5

 D) 5 - æ30 E) æ30 - æ29 

3. a bir gerçel sayı olmak üzere, bire bir ve örten

f(x) = (x - a)2 + a

karesel fonksiyonunun tanım kümesi en geniş şekilde 
alındığında tanım ve değer kümeleri birbirinden farklı 
olmaktadır.

f fonksiyonunun tanım ve değer kümelerinin kesişimi 
{2}  olduğuna göre, f-1(a + 1) kaçtır?
A) -3 B) -2 C) -1 D) 1 E) 2

1. Rasyonel referans fonksiyonuna dikey daralma 
dönüşümü uygulandığında f fonksiyonu elde edilmektedir. 
Aşağıda f fonksiyonu, karesel referans fonksiyon ve 
karekök referans fonksiyonun grafiklerinin bir kısmı 
verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 x

y

O A

B

C
D

E(4, 0)

y = f(x)

ABCD bir dikdörtgen olduğuna göre, f
3
1f pkaçtır?

A) 12 B) 6 C) 3 D) 
6
1  E) 

12
1

y= > D.K=G.

y=
X

>y= /

4 .24 = 2
a T(a , a)

2
d

1 3
T. k = )-0, a

T. K1D . k = a
.
a

D. K= 0 ,
0

a = 2 d!r .

f(x)= (x-2)2+ 2=f(x) = X - 2 +2

f
-1(3)=- 1 +2=

x= 1x + x = 0 vx= 1

B(1 , 1)

c(1 , 2) d!r . F(x)= @
f(1)= a = 2

& 5

f(x)=
2 11

X

f(1z) = 2 = 6 5 = =5

A(a
,
-) M

& (X)= /

B(30,
=m- 5

f(x)= m . x
-

g(x)=
,
2 . (x-3) F(a)= - ya = -5 f(30)= - 130

O olmalım= 2
a = 18 a = 25

2

f(x) = 2x2veg(x)= 2 .(x-3)

f(z) +g(2)= 2 .
32+ 2 .

(-1)2 5- m =

- 130 = m = 305

= 18+ 2

=20
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5. Karekök referans fonksiyonun grafiğinin y-ekseni boyunca 
pozitif yönde 2 birim ötelenmesiyle oluşan fonksiyon 
f olmak üzere, aşağıda f, f –1 ve a reel sayı olmak üzere 

g(x) = 
x
a  fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x

y

O

2

A(5, p) g(x) = a
x

y = f(x)

y = f 
–1(x)

f –1 ve g fonksiyonunun grafiği A(5, p) noktasında 
kesişmektedir.

Buna göre, a kaçtır?
A) 15 B) 20 C) 35 D) 40 E) 45

6. Rasyonel referans fonksiyonun grafiği önce x-ekseni 
boyunca pozitif yönde 3 birim, sonra elde edilen grafik 
y-ekseni boyunca negatif yönde 1 birim ötelendiğinde 
f fonksiyonunun grafiği elde ediliyor.

f fonksiyonuna 2 kat dikey daralma dönüşümü 
uygulandığında g fonksiyonu elde edilmektedir.

f fonksiyonunun sıfırı k olduğuna göre, 
g(k + 1) kaçtır?
A) -2 B) -1 C) 0 D) 1 E) 2

8. a, b birer gerçel sayı ve a < b olmak üzere,

f: [a, b] → R

f(x) = 5 - (x - 4)2

fonksiyonunun maksimum değeri f(4), minimum değeri 
f(b) dir.

Buna göre,

I. f, [a, b] aralığında azalandır.

II. f, [a, b] aralığında azalan ise a = 4’tür. 

III. f, [a, b] aralığında artan değildir.

 ifadelerinden hangileri kesinlikle doğrudur?
A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

 D) II ve III E) I, II ve III 

7. f fonksiyonunun grafiği, rasyonel referans fonksiyonun 
grafiğinin x-eksenine göre yansımasıdır. a ve b birer 
gerçel sayı olmak üzere, f fonksiyonu [a, b] aralığında 
artandır.

Buna göre

I. f(a : b) < 0

II. a : f(b) < 0

III. f fonksiyonu [f(a), f(b)] aralığında artandır.

 ifadelerinden hangileri kesinlikle doğrudur?
A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

 D) I ve III E) I, II ve III 

y=XX f(x)=yy= !

A(5, P)
⑧
-

#

·
F. R-[0] aralığında
da!ma artandır.

a o !se b 0

↑ ① O !se b 0

olmalıdır.

a .
b O d!r

f(x) = (x +2
. Fla . b) O

f
-
(x)= (x-2)2

11. a+ 0

f- (5) =g(5)= 32= a
III . F

,
Fal , F(b) aralığında artandır.

a = 45 z (4,5)

7. 4
= (x- 412+ 5 E

y= 1
1

z
1 14,5)

T
& b

- 4

&

·

2 Y Y -Bu graf!k
f(x)= 4

-3 se 5 -max
3

5 -max olamaz .

Xz - 1 = 0
O 4

/
04

/

X-3= 1

x= 4 = k = 1-2 =
- 4 ,

b azalan a= 4 a , 4 artan b=4
m!n!mumu f(b) olmaz .


